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ГР/НГ
ВИШИ СУД У НОВОМ САДУ
Посебно одељење за сузбијање корупције 
На основу одредбе члана 43 став 2 тачка 5 Законика о кривичном поступку у вези члана 495 и 499 став 1 Законика о кривичном поступку, подносим:

ОПТУЖНИ ПРЕДЛОГ

Против:

окривљеног,
због постојања оправдане сумње да је:

дана 14.09.2014. године, на граничном прелазу Батровци, способан да схвати значај свог дела и да управља својим поступцима, као службено лице-полицајац запослен у Министарству унутрашњих послова Републике Србије, распоређен на радно место полицајац у Станици граничне полиције Срем 3.категорија, у Регионалном центру према Републици Хрватској, Управа граничне полиције, невршењем своје службене дужности прибавио корист--------------------, тако што приликом обављања послова контроле прелаза државне границе за аутобуски и путнички саобраћај са Републиком Хрватском, на излазу из Републике Србије, и приликом контроле --------------------и његове путне исправе, а за којим је по наредби Основног суда у Новом Саду бр. ----------------била расписана потерница, није извршио скенирање путне исправе -----------------, па на тај начин није проверио да ли за наведеним лицем постоји расписана потерница и није предузео службене радње ради спровођења потернице и лишења слободе ----------------на који начин је прибавио корист -----------------у виду могућности изласка из Републике Србије и слободног кретања, при чему је био свестан свог дела и његове забрањености и хтео његово извршење, 
чиме је извршио кривично дело злоупотреба службеног положаја из члана 359 став 1 Кривичног законика.

ПРЕДЛАЖЕМ

Да се пред Вишим судом у Новом Саду, Посебним одељењем за сузбијање корупције закаже и одржи главни претрес на који:
· позвати Вишег јавног тужиоца у Новом Саду,

· позвати и саслушати окривљеног 
Да суд у доказном поступку прочита и изврши увид у: Решење Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције--------------------, Решење Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције-------------------, Решење Дирекције полиције-------------------------, Дневни распоред рада Министарства унутрашњих послова, Сектора јавне безбедности, Управе граничне полиције, Регионалног центра граничне полиције према Републици Хрватској, Станице граничне полиције Батровци за дан 14.09.2014. године, Извештај о дежурству Дирекције полиције, Управе граничне полиције, Регионалног центра граничне полиције према Републици Хрватској, Станице граничне полиције Батровци бр. 513/14 од 14.09.2014. године, Извештаја о задужењу и раздужењу граничних штамбиља као прилог извештаја о дежурству бр. 513/14 за период од 07,00 до 19,00 часова, прилог извештају о дежурству бр. 513/14-пратеће службе-од 07,00 до 19,00 часова, Извештај Министарства унутрашњих послова, о расписаној потерници за-------------------, извод из апликације Граница за --------------, записник о саслушању осумњиченог ---------------------састављен дана 16.04.2018. године у Вишем јавном тужилаштву у Новом Саду, Посебном одељењу за сузбијање корупције и извод из казнене евиденције за ----------------------те да се изврши увид у фотокопију пасоша--------------------.
Сходно члану 500 став 1 тачка 5 Законика о кривчном поступку указујем да се на основу Решења Дирекције полиције -----------------------утврђује да је окривљени ----------------------------запослен у Министарству унутрашњих послова, а да је од --------------------распоређен на радном месту  полицајац у Станици граничне полиције Батровци у Регионалном центру према Републици Хрватској, Управа граничне полиције. На основу дневног распореда рада за дан 14.09.2014. године се утврђује да је окривљени -----------------радио у смени од 07,00 до 19,00 часова. На основу извештаја о дежурству за дан 04.09.2014. године од 07,00 до 19,00 часова, са прилогом-извештај о задужењу и раздужењу граничног штамбиља се утврђује да је окривљени -----------------био задужен печатом ---------, те да дана 14.09.2014. године у периоду од 07,00 до 19,00 часова ------------------------није био лишен слободе по потерници Основног суда у Новом Саду. На основу фотокопије путне исправе за -----------------се утврђује да је исти дана 14.09.2014. године на граничном прелазу Батровци изашао из Републике Србије, те да је путна исправа и -----------------контролисана од стране полицајца и оверена печатом----------. На основу извештаја Министарства унутрашњих послова-потраге, се утврђује да је за ---------------по наредби Основног суда у Новом Саду била расписана потерница бр. ---------. На основу извода из апликације Граница се утврђује да је ------------------дана 16.09.2014. године у ------- часова ушао у Републику Србију. На основу наведених чињеница и доказа се утврђује да је окривљени ----------------извршио кривично дело злоупотреба службеног положаја из члана 359 став 1 Кривичног законика. 

Предлажем да суд окривљеног огласи кривим, те да му изрекне условну осуду тако што ће утврдити казну затвора у трајању од осам месеци и истовремено одредити да се казна неће извршити уколико окривљени у року од једне године од дана правноснажности пресуде на изврши ново кривично дело.

Прилог списи Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду, Посебног одељења за сузбијање корупције бр. КТКО  148/18 са странама од 1 до 26.
ЗАМЕНИК ЈАВНОГ ТУЖИОЦА

ГОРДАНА РАИНОВИЋ
