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Саопштење за јавност:  
Антикорупцијска стратегија није била покретач реформи
Транспарентност – Србија (део међународне мреже Transparency International) је утврдила мониторингом спровођења антикорупцијске стратегије, да је у року испуњена само четвртина мера из Акционог плана (у областима „политичке активности“, „јавне финансије“ и „медији“). Стратегија нема реалну шансу за успех без делотворног система одговорности руководилаца институција за неиспуњавање обавеза. Посебно брину налази истраживања према којима, чак и тамо где је нешто урађено, Стратегија није била покретач промена, већ је до њих долазило услед утицаја других фактора. 

Овај независни мониторинг потврдио је у пуном обиму бојазни које је Транспарентност – Србија изражавала у доба израде Стратегије. Као што ни претходна антикорупцијска стратегија Србије (из 2005) није доживела неуспех због слабости планираних мера, већ због тога што није била довољно озбиљно схваћена од стране оних који су имали задатак да је примењују, тако ни актуелна Стратегија и Акциони план немају реалну шансу за успех уколико не буде успостављен прикладан систем одговорности руководилаца јавних институција (обвезника) за (не)испуњење зацртаних задатака.
Наиме, тешко је на другачји начин тумачити чињеницу да је већ 15 месеци након почетка примене ових планских аката количина задатака који нису испуњени на време или уопште тако велика (за тек 26% активности смо пронашли доказе да су испуњене). При том, на успешније спровођење Стратегије могли су да утичу бројни битни чиниоци:

· Србија има Владу која поставља борбу против корупције високо на листи својих приоритета и стабилну већину спровођење реформи;
· борба против корупције има снажну подршку грађана и привреде, међународних институција, цивилног друштва и медија;
· Србија се налази у фази евроинтеграција у којој би се могло очекивати да постоји снажан стимуланс да се покаже да је земља спремна за напредовање; 

· Стратегија предвиђа да чак три институције имају активну улогу у координацији, праћењу, односно надзору над спровођењем, као и то да Народна скупштина поводом разматрања примене доноси закључке и прати њихово спровођење;

У три посматране области потпуно је испуњено тек 19% мера, делимично још 7%, а 15,5 % је остало у потпуности неиспуњено (рок прошао). Код „политичких активности“, најважнијем сегменту Стратегије, степен неиспуњења обавеза је највећи – само 6% мера је макар делимично испуњено, код 71% су активности у току, а у 23% случајева није учињено ни толико. У области јавних финансија за преко трећине мера је испуњавање у току. Потпуно или делимично је испуњена такође трећина постављених задатака. Свега 11% је остало у потпуности неиспуњено, али за чак 18% мера нисмо успели да дођемо ни до података о испуњењу. У области медија једна мера је потпуно испуњена, једна делимично, а једна није уопште.

Детаљан извештај, упозорења и препоруке које је Агенција за борбу против корупције дала у првом извештају о спровођењу Стратегије и Акционог плана, а који покрива само прва три месеца спровођења овог акта очигледно нису озбиљно схваћени. Закључак
 Народне скупшине од 5. јуна 2014. обухвата и очекивање „да ће Влада, у најкраћем року, предложити  Народној  скупштини  измене  закона,  како  би  се  ускладио правни оквир за рад Агенције са потребама уоченим у досадашњем раду Агенције и надзорном улогом коју Агенција треба да има над спровођењем Стратегије и Акционог плана“. Седам месеци касније, нема ни нацрта тог закона у министарству. У Закључку Скупштине се позивају одговорни субјекти да поштују рокове и форме за извештавање итд. У стварности, многи органи нису уопште ни доставили извештаје о учињеном. Народна  скупштина  је обавезала  Владу  да,  у  року  од  шест  месеци, поднесе Народној скупштини извештај о спровођењу ових закључака. Такав извештај не постоји на сајту ни Владе ни Народне скупштине. 
Влада је формирала Координационо тело за спровођење Стратегије и Акционог плана
. Међутим, очигледно је да ни издизање координације на највиши ниво одлучивања у Влади (премијер као председник тог тела), још увек није довело до већег степена испуњавања обавеза од стране појединих министарстава. 
Од података о неиспуњењу обавеза још више забрињава закључак, који произлази из овог мониторинга, да антикорупцијска стратегија и акциони план нису реални покретачи промена у овој области. Наиме, реформе у области јавних финансија и медија су спроведене не зато што је то писало у антикорупцијској стратегији, већ зато што су и иначе биле планиране, као део испуњавања других стратешких аката, међународних или законских обавеза и у мери у којој су за то постојале политичка воља, расположива средства и заинтересованост међународних актера. 
Да ствар буде лошија, ствари су се невезано од слова Акционог плана одвијале „својим током“ и у неким од најважнијих сегмената реформи које имају утемељење искључиво у антикорупцијској стратегији. Тако, насупрот постављеним роковима и јасно уоченој потреби, није дошло до планиране измене Закона о Агенцији за борбу против корупције а није се далеко одмакло ни са доношењем једног од важних антикорупцијских прописа које Србија није никад имала – о лобирању. По питању финансирања политичких активности ствари стоје још лошије – не само да Закон није измењен онако како је планирано, него је дошло до ургентних измена које уопште нису планиране. О третману Стратегије и АП говори и чињеница да су на измаку прве године спровођења планиране измене „на мала врата“, кроз Акциони план за поглавље 23, у чији нацрт су копиране поједине мере, али често са другачијим, битно дужим, роковима извршења обавеза. 

То не значи да Акциони план не треба мењати. Напротив. Овај мониторинг је показао да су такве промене неопходне или да би биле веома корисне код готово свих обавеза које до сада нису у потпуности спроведене, за шта су дате конкретне сугестије, у погледу измене рокова, извршилаца, прецизирања активности и друго. Поред тога, у овом мониторингу се указује на ширу слику обрађених проблема – могуће корупције и борбе против корупције у вези са политичким активностима, јавним финансијама и медијима. Наиме, иако Стратегија покрива многе области, није ништа мање проблема који су остали ван њеног фокуса. У неким ситуацијама проблеми који су изостали по свом значају вишеструко премашују значај тема које су обухваћене, што је нарочито видљиво на примерима припреме и реализације међудржавних споразума који искључују примену појединих антикорупцијских прописа, у погледу јавности других утицаја (осим власничких и државне помоћи) на уређивање медија и превенције селективности у раду пореских органа.  
Пун текст Извештаја
 о спровођењу Националне стратегије за борбу против корупције у Републици Србији за период од 2013. до 2018. године и Акционог плана за њено спровођење
 у областима: 3.11. Политичке активности; 3.2. Јавне финансије и 3.9. Медији
 може се преузети на http://transparentnost.org.rs/images/stories/materijali/29012015/Izvestaj%20o%20sprovodjenju%20Nacionalne%20strategije%20za%20borbu%20protiv%20korupcije%202013%202018%20i%20Akcionog%20plana,%20oblasti%20politicke%20aktivnosti,%20javne%20finansije%20i%20mediji,%20Transparentnost%20Srbija,%20januar%202015.pdf . 

Транспарентност – Србија 
Беогад, 30. јаунар 2014.

� http://www.parlament.gov.rs/upload/archive/files/cir/pdf/ostala_akta/2014/RS36-14.pdf


� � HYPERLINK "http://www.transparentnost.org.rs/index.php?option=com_content&view=article&id=821%3Akoordinator&catid=34%3Afacebook-naslovi&Itemid=27&lang=sr" �http://www.transparentnost.org.rs/index.php?option=com_content&view=article&id=821%3Akoordinator&catid=34%3Afacebook-naslovi&Itemid=27&lang=sr� 


� Пројекат „Спровођење Стратегије и Акционог плана-између посвећености и привида ангажовања”се финансира преко Агенције за борбу против корупције, а средствима Амбасаде Краљевине Норвешке у Београду. Сви ставови и мишљења изнети током трајања овог пројекта не представљају нужно и ставове Агенције за борбу против корупције или Краљевине Норвешке. 


� Национална стратегија за борбу против корупције за период од 2013. до 2018. године (Стратегија) усвојена је 1. јула 2013. године, а по усвајању Акционог плана, од 6. септембра 2013. године, почели су да теку рокови за испуњавање прописаних мера и активности.  


� Извештај обухвата активности одговорних субјеката закључно са 6. децембром 2014. године (у питању су активности за које је Акционим планом утврђено да доспевају у року од 15 месеци од његовог ступања на снагу). 
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