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РЕПУБЛИКА СРБИЈА 







ВИШЕ ЈАВНО ТУЖИЛАШТВО У НОВОМ САДУ

ПОСЕБНО ОДЕЉЕЊЕ ЗА СУЗБИЈАЊЕ КОРУПЦИЈЕ 
    

Број: СККО       /2018  (KTКО-       /2018)
Дана: 22.05.2018. године


  



НОВИ САД  

Више јавно тужилаштвo у Новом Саду, Посебно одељење за сузбијање корупције и  
                               до сада неосуђиван као према изводу из КЕ, дана 22.05.2018. године у 09,40 часова, у просторијама Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду, Посебно одељење за сузбијање корупције, на основу члана 313. и члана 314. Законика о кривичном поступку закључују:
СПОРАЗУМ О ПРИЗНАЊУ КРИВИЧНОГ ДЕЛА
Споразумом о признању кривичног дела заменик Вишег јавног тужиоца у Новом Саду, Посебног одељења за сузбијање корупције и окривљени               у присуству браниоца адв.                                    , споразумели су се о следећем, 
Чињенични опис и правна квалификација кривичног дела које је предмет оптужбе и

признање окривљеног да је учинио то кривично дело
Члан 1.


Окривљени                               свесно и добровољно признаје да је:

Дана 22. фебруара 2017. године у                                                 у својству службеног лица,                                     , способан да схвати значај свог дела и да управља својим поступцима, искоришћавањем свог службеног овлашћења да оверава документа грађана, печатом                       , као и својим потписом, покушао да прибави                   какву корист и омогући да исти продужи регистрацију ПМВ марке „            “ тип „                     “ 1.2 16V, број шасије                             , године производње 2005. године, регистарских ознака           чији је власник                                 , на тај начин што је печатом           канцеларије и својим потписом, оверио овлашћење, којим се овлашћује радник „                   “              ,                 , да изврши регистрацију, врати старе регистарске таблице и саобраћајну дозволу, подигне регистарске таблице, потврду о регистрацији, саобраћајну дозволу и регистрациону налепницу, одјави, врати регистарске таблице и саобраћајну дозволу, за ПМВ марке „             “ тип „                     “ 1.2 16V, број шасије                            , године производње 2005. године, регистарских ознака                        , где је као давалац овлашћења био назначен                       а да притом исти није био присутан након чега је тако оверено овлашћење предао раднику “                    “, ради продужења регистрације наведеног ПМВ што је                     

и учинио, те тако извршење кривичног дела откривено, при чему је био свестан свог дела и његове забрањености, чије је извршење хтео,
чиме је извршио кривично дело злоупотреба службеног положаја у покушају из члана 359. став 1. у вези са чланом 30. Кривичног законика.

Споразум о врстама и мерама казни
Члан 2.
Заменик јавног тужиоца и окривљени                     су сагласни  да Виши суд у Новом Саду, Посебно одељење за сузбијање корупције, као стварно и месно надлежан суд, окривљеном                          применом одредби члана 4., 42., 54.,64.,65.,66.,  и члана 359. став  1.  Кривичног законика као применом  чланова 317. и 424. Законика о кривичном поступку, због извршења кривичног дела злоупотреба службеног положаја у покушају из члана 359. став 1. у вези са чланом 30. Кривичног законика изрекне условна осуда  и утврди казна затвора у трајању од 8 (осам) месеци са роком провере од 2 (две) године.
Споразум о трошковима поступка
Члан 3.
Заменик јавног тужиоца и окривљени су сагласни да Виши у Новом Саду, Посебно одељење за сузбијање корупције на основу члана 262. става 1. и члана 264. става 1. Законика о кривичном поступку обавеже окривљеног да плати трошкове овог поступка и паушални који суд одреди с обзиром на сложеност и дужину трајања поступка.


Наведени износ окривљени ће уплатити на жиро рачун Вишег суда у Новом Саду, Посебног одељења за сузбијање корупције у року од петнаест дана од дана правноснажности пресуде донете на основу споразума.

Споразум о имовинскоправном захтеву оштећених
Члан 4.
Заменик јавног тужиоца и окривљени сагласно констатују да у овом предмету имовинско правни захтев није постављен.

Изјава о одрицању странака и браниоца од права на жалбу
Члан  5.

Заменик јавног тужиоца, окривљени                      и његов бранилац          , сагласно изјављују да се одричу права на жалбу против одлуке суда којом се у потпуности прихвата овај споразум, осим у случају из члана 319. става 3. Законика о кривичном поступку.

Време закључења споразума, број примерака споразума и

поступање са њима
Члан 6.

Овај споразум о признању кривичног дела закључен је дана 22.05.2018. године у Новом Саду 09,45 часова и сачињен у 6 (шест) истоветних примерака, од којих окривљени задржава један примерак, његов бранилац други, док преостале примерке задржава јавни тужилац.

У Новом Саду,

Дана 22.05.2018. године
Окривљени                       
 Бранилац окривљеног                 Заменик јавног тужиоца                  
