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Напомена:

Норме овог дела закона су у тесној вези са дефиницијама појмова. Стога би их требало упоредо разматрати и мењати. 

Веома битно питање за дефинисање конкретних норми у овом делу Закона јесте основно полазиште у разматрању законских норми, које до сада није разрешено. 


Генерално, прво полазиште би било да се утврди који све облици могућег сукоба интереса при вршењу јавне функције би требало да подлежу ограничењима и неком виду контроле од стране Агенције за борбу против корупције, па да се онда, на основу тако утврђених норми у Закону, планирају и капацитети Агенције као органа који врши контролу. Ово полазиште је исправно са становишта решавања проблема на које се овај (или било који други) закон односи. 

Друго полазиште би било да се крене од актуелних (или неких очекиваних) капацитета Агенције за борбу против корупције, да се затим утврди колики обим посла би у најбољем случају Агенција могла да обави на овом пољу, па да се онда у Закону, на основу тих информација, као дужност Агенције пропишу само они послови за које се може очекивати да би их Агенција могла обавити са претходно утврђеним капацитетима. Такав приступ би, на пример, могао да води сужавању круга функционера који би имали одређене обавезе чије поштовање Агенција треба да контролише, смањењу обима сагласности и мишљења које би Агенција требало да издаје и слично. 

III. СУКОБ ИНТЕРЕСА 
Основна правила о обављању јавне функције
Члан 31.

Функционер је дужан да јавну функцију обавља тако да јавни интерес не подреди приватном. 

Функционер је дужан да се у свему повинује прописима који уређују његова права и обавезе и да ствара и одржава поверење грађана у савесно и одговорно обављање јавне функције. 

Функционер не сме да буде ни у каквом односу зависности према лицу које би могло да утиче на његову непристрасност у обављању јавне функције и не сме да користи јавну функцију за стицање било какве користи или погодности за себе или повезано лице. 

Функционер не сме да употреби, ради стицања користи или погодности за себе или другог или наношења штете другом, знања и обавештења до којих дође у обављању јавне функције, ако та знања и обавештења нису доступна јавности.

Забрана из става 4. овог члана не престаје ни након престанка јавне функције.

Предлог за измене и допуне: 

Став 3. мења се  и гласи:

Функционер који се налази у односу зависности према неком лицу, треба да предузме мере да тај однос не утиче на непристрасност у обављању јавне функције. Лице према којем је функционер у односу зависности је повезано лице у смислу овог закона. Функционер не сме да користи јавну функцију за стицање било какве користи или погодности за себе или повезано лице. 

Образложење: 

Актуелна норма ставља функционере у немогућу ситуацију. Сваки човек може да буде у односу зависности према другим лицима, независно од своје воље или кривице. Не може законодавац да наложи да функционери не буду у односу зависности према лицима која би могла да утичу на њихову непристрасност у обављању јавне функције, зато што сваки човек има неки однос зависности према другим људима (нпр. члановима породице). Законодавац тиме и не треба да се бави – треба да пропише правила о томе шта функционер треба да учини да се тај однос зависности не одрази на непристрасно вршење јавне функције (нпр. да се изузме из одлучивања, да обелодани постојање сукоба интереса и слично, што се разрађује каснијим нормама). 
Измена која је предложена тежи да се минимално мења постојећа одредба Модела, а да се отклони ова очигледна нелогичност. Номотехнички, било би боље да се раздвоји на више ставова.
Став 4. треба да се измени:

Актуелна норма:

Функционер не сме да употреби, ради стицања користи или погодности за себе или другог или наношења штете другом, знања и обавештења до којих дође у обављању јавне функције, ако та знања и обавештења нису доступна јавности.

Коментар и предлог: 
Стицање знања може да обухвати и стицање нових радних искустава и радних вештина. Нелогично је да се поставља таква забрана, јер би могла да се тумачи као да функционер не може да се користи таквим знањима код обављања својих будућих послова (на корист њему). 

Норма би се могла изменити тако да остане само забрана коришћења информација, осим оних које су већ објављене (дакле, не и оних које су можда доступне по захтеву). 
Обавештавање Агенције о постојању приватног интереса
Члан 32.

Функционер који треба да одлучује или да учествује у поступку који претходи одлучивању у ствари у којој он или са њим повезано лице има приватни интерес, дужан је да о постојању приватног интереса у писаној форми обавести Агенцију, најкасније пре почетка одлучивања, односно пре предузимања било које радње у поступку који претходи одлучивању.

Тиме се не дира у правила о изузећу прописана законима који уређују судски, односно општи управни поступак. 
Коментар: 

У ст. 1. се предвиђа обавезно претходно обавештавање Агенције  сукобу интереса. Такво поступање је целисходно једино ако се функционер није изузео из поступка. 

За случајеве изузимања би требало уредити остављање писаног трага, било кроз накнадно обавештавање Агенције, било на други примерен начин – сачињавање службене белешке и слично. 
Поступак по обавештењу о постојању приватног интереса
Члан 33.

Ако, поступајући по обавештењу из члана 32. овог закона, утврди да постоји сукоб интереса, Агенција о томе доноси одлуку и функционеру одређује рок, који не може бити краћи од 15 ни дужи од 30 дана, у коме је дужан да предузме мере за отклањање сукоба интереса на начин који му одреди Агенција, и да о томе обавести Агенцију. 

Одлуку из става 1. овог члана доноси директор и против ње се може изјавити жалба Одбору, у року од 15 дана од дана достављања одлуке.

Одлука Одбора из става 2. овог члана је коначна и против ње се може покренути управни спор. 
Ако функционер не предузме мере за отклањање сукоба интереса на начин и до истека рока који му је у одлуци одређен, Агенција покреће поступак за одлучивање о постојању повреде овог закона.
Коментар: 

У ст. 2. и ст. 3. овог члана нису прописани рокови за одлучивање директора и Одбора Агенције, па би их требало прописати. Ти рокови би требало да буду кратки, односно, требало би их ставити у зависност са роковима за поступање у предмету у којем функционер има сукоб интереса, како тај други поступак не би трпео због дужине одлучивања у Агенцији. 
Генерално, требало би размотрити разне ситуације из досадашњег искуства Агенције које се односе на примену норми које уређују ову материју у актуелном Закону, како би се сагледало боље на које проблеме би се могло наићи у примени ове норме. Такође, требало би узети у обзир и норме које се планирају у новом ЗоУП-у. 
Требало би размотрити да ли је у овом случају уопште потребно да постоји двостепеност одлучивања. Можда би било боље да постоји само одлука директора, на пример, у форми упутства за поступање функционера, а да се онда тек у поступку одлучивања о постојању повреде овог закона омогући право жалбе на одлуку директора.  
Посебне одредбе о обавештењу директора, односно члана Одбора Агенције 

о постојању приватног интереса
Члан 34.

По обавештењу директора, односно члана Одбора о постојању приватног интереса поступа и одлучује Одбор.
Члан Одбора је дужан да се изузме из расправљања и гласања у поступку у коме се одлучује по његовом обавештењу.
Ништавост појединачног правног акта, односно уговора
Члан 35.
Појединачни правни акт, односно уговор у чијем доношењу, односно закључењу је учествовао функционер који се због постојања сукоба интереса морао изузети, ништав је. 
Одлуку којом се утврђује ништавост појединачног правног акта, односно уговора из става 1. овог члана доноси Агенција.
Одлука из става 2. овог члана је саставни део одлуке којом се утврђује постојање повреде овог закона и функционеру изриче мера јавног објављивања препоруке за разрешење са јавне функције, односно мера јавног објављивања одлуке о повреди овог закона.  
О одлуци из става 2. овог члана Агенција, по коначности одлуке, без одлагања обавештава орган јавне власти у коме функционер обавља јавну функцију и лице о чијем праву или обавези је решено појединачним правним актом, односно другу уговорну страну.
Орган јавне власти из става 4. овог члана дужан је да, у року од осам дана, по пријему обавештења из става 4. овог члана, обавести Агенцију о предузетим мерама. 
Коментар: 

У ст. 1. треба размотрити да ли су појмом „уговора“ обухваћени сви облици аката пословања у чијем доношењу функционер може да учествује. 
Чини се да је ст. 5. остао недоречен у погледу даљих правних последица и мера органа који је примио обавештење Агенције из ст. 4 и обавезности поступања органа по пријему обавештења. У вези са овим питањем, потребно је размотрити разне врсте ситуација које могу да наступе, с обзиром на разне врсте појединачних правних аката и уговора о којима је реч, као и могућност вођења упоредних поступака за оглашавање ништавости акта пред судом.  
Обављање другог посла
Члан 36.
Функционер не сме да обавља други посао ако између јавне функције и тог посла постоји однос зависности или други однос који угрожава или би могао да угрози непристрасно и ефикасно обављање или углед јавне функције, односно ако то представља сукоб интереса или је другим законом или другим прописом прописано да функционер не може да обавља тај посао за време обављања јавне функције.

Посао из става 1. овог члана подразумева и функцију која се не сматра јавном у смислу овог закона, као и делатност слободне професије, уређену посебним прописом, која се не сматра предузетником у смислу закона којим се уређује правни положај предузетника. 
Коментар: 

У ст. 1. би требало преиспитати појам „постојања односа зависности“, шта се њиме обухвата што није покривено другим забранама и евентуално брисати. 

Ст. 2. би требало преформулисати и можда издвојити у посебан члан или чланове (забрана обављања нејавне функције, забрана обављања слободне професије) 
Вршење послова саветовања
Члан 37.

Функционер не сме да врши послове саветовања правних и физичких лица у вези с јавном функцијом коју обавља, независно од тога да ли су ти послови плаћени или не.
Коментар: 

Требало би прецизирати – да ли забрана послова саветовања значи да је забрањено само заснивање неког уговорног односа те врсте, или и давање савета које није ни на који начин уговорно уређено? Ако је ово друго, онда би требало брисати реч „послове“. 
Обављање функција у правним лицима са учешћем приватног капитала
Члан 38.

Функционер не сме да буде заступник нити члан органа правног лица са учешћем приватног капитала.
Коментар: 

Ако је неко правно лице само са делимичним учешћем приватног капитала, онда оно има и неки „државни капитал“. Чланови органа таквих правних лица су функционери. Требало би испитати да ли постоји контрадикција.
Чланство у органима удружења 

Члан 39.

Функционер не сме да буде члан органа удружења ако између јавне функције и чланства у органу удружења постоји однос зависности или други однос који угрожава или би могао да угрози непристрасно и ефикасно обављање или углед јавне функције или ако то представља сукоб интереса или ако је другим законом или другим прописом прописано да функционер не може да обавља тај посао за време обављања јавне функције.
Коментар: 

Преиспитати „однос зависности“, као и код привредних друштава. 

Заменити речи „тај посао“ речима „ту функцију“, јер суштински није реч о послу.
Чланство и обављање функција у политичкој странци, односно политичком субјекту
Члан 40.

Функционер може да буде члан и да обавља функцију у политичкој странци, односно политичком субјекту ако то није законом забрањено. 

Функционер не сме да користи јавну функцију и јавне ресурсе за промоцију политичких странака, односно политичких субјеката. 

Изузетно од става 2. овог члана, функционер може да користи јавне ресурсе ради заштите личне безбедности, уколико је таква употреба јавних ресурса уређена прописима из те области или одлуком служби које се старају о безбедности функционера. 

Функционер је дужан да увек недвосмислено предочи саговорницима и јавности да ли износи став органа јавне власти у коме обавља јавну функцију или став политичке странке, односно политичког субјекта. 

Одредба става 4. овог члана не односи се на народне посланике, посланике и одборнике. 
Предлог за ст. 1: 

Функционер може да буде члан и да обавља функцију у политичкој странци, односно политичком субјекту и да буде кандидат на изборима, ако то није законом забрањено. 

Образложење: 

Норма је допуњена напоменом да функционер може да учествује на изборима, као кандидат странке или политичког субјекта, чак и ако није члан те политичке организације. То је нарочито важно код група грађана, које и немају чланство.  
Предлог: 

Иза ст. 2. додају се нови став 3. и 4, који гласе:

Недозвољеним коришћењем јавне функције и јавних ресурса из ст. 2 сматра се и када функционер, који има право да буде члан политичке странке: 

1) учествује у планирању, организовању или спровођењу промотивне активности органа власти у доба изборне кампање, осим када постоји законска обавеза да се те активности изврше у одређено време и на одређени начин; 
2) учествује на промотивним скуповима које не организује политички субјект, осим када је у питању неодложна обавеза од јавног значаја коју може да обави само одређени функционер или је то уобичајено у међународним односима;  
3) сазива конференцију за штампу, даје саопштења и оглашава се на други начин у својству јавног функционера у доба изборне кампање, учествује у својству јавног функционера у другим активностима које прате медији или даје изјаве за медије у том периоду, осим када је у питању неодложна обавеза од јавног значаја коју може да обави једино одређени функционер или постоји законска обавеза да то учини.     
Забрана из ст. 3. овог члана не односи се на функционера покрајинског или локалног органа власти, када се изборна кампања у целости води ван територије на којој је орган у којем врши јавну функцију надлежан, као ни на републичког функционера ако се активност из ст. 3. не спроводи на подручју на којем се води изборна кампања, нити се на то подручје односи. 
Образложење: 
Тренутно најзаступљенији облик злоупотребе јавне функције за политичку промоцију је обављање наводно редовних активности јавног функционера и органа власти којим руководи у доба изборне кампање. То питање се може уредити кроз изборне и медијске прописе. На овом месту су предложене норме које се односе непосредно на понашање јавног функционера у доба изборне кампање. Ове норме би важиле само за функционере који и иначе имају право да буду чланови политичких странака, тако да не би неоправдано ограничиле евентуалне промотивне активности других органа власти (нпр. судови, тужилаштва, независни државни органи), чији руководиоци ни иначе немају право да учествују у политичком надметању. 
Прва тачка доноси забрану учешћа функционера у планирању, учествује у планирању, организовању или спровођењу промотивне активности органа власти у доба изборне кампање. Промотивне активности могу бити разнолике – нпр. објављивање и бесплатна дистрибуција општинског гласила грађанима којом се промовишу успеси општинског руководства; организовање свечаног отварања школа и болница; додела награда и стипендија која се ванредно планира баш за доба изборне кампање; организовање посете сродним институцијама у унутрашњости (нпр. баш у месту у којем се организују локални избори). 
Изузетак представљају они случајеви када постоји законска обавеза да се управо у одређено време и на одређени начин (нпр. да се неки уговор потпише управо у то доба). 
Друга тачка забрањује учешће јавног функционера на промотивним скуповима других организатора (осим оних које организује сам политички субјект у изборној кампањи). Списак оваквих активности је такође дугачак – нпр. трибине на којима се промовишу књиге или филмови; трибине синдиката или пословних удружења; учешће у промотивним хуманитарним акцијама; поздравна реч на конференцијама. Први изузетак су неодложне обавезе од јавног значаја. На пример, ако се управо у доба изборне кампање организује важна конференција у иностранству, нормално је да ће ресорни министар, премијер или председник да учествује на том скупу. Други изузетак представља дуготрајна пракса. На пример, ако већ деценијама градоначелник Београда отвара неки уметнички фестивал, нема разлога да то не учини и ако случајно отварање фестивала падне у доба изборне кампање. Исто тако, ако је уобичајено због међународних односа да управо одређени ранг државног функционера учествује на неком догађају који пада у доба изборне кампање, такво учешће не би било забрањено. 
Трећа тачка односи се на медијске активности које организује или у којима учествује сам функционер (невезано за орган власти којим руководи или друге субјекте). И ту такође може бити реч о широком спектру активности које се могу злоупотребити за предизборну промоцију. На пример, то су ситуације када се управо у доба изборне кампање функционер оглашава о неком питању (самоиницијативно или по нарученим питањима новинара) које би могло да му донесе популарност код бирача – нпр. тако што најављује доношење новог строгог закона, долазак инвеститора, решавање дуготрајног социјалног проблема; када учествује у догађајима које медији прате са циљем подизања политичке популарности, као што су градски маратони, посете угроженим грађанима. И овде постоје изузеци који се односе на неодложне послове од јавног интереса које мора да обави управо тај функционер или законску обавезу.   
Нови ст. 4. ублажава забрану из ст. 3. Наиме, не би било оправдано забранити промотивне активности градоначелнику Ниша (које се спроводе у Нишу) за време док се одржавају локални избори у Новом Саду.  Исто тако, забрана се не би односила ни на републичке функционере када спроводе активности које нису ни на који начин у вези са покрајинским или локалним изборима, нити се одвијају на подручју организовања тих избора. 
Преношење управљачких права
Члан 41.

Функционер који у тренутку ступања на јавну функцију поседује, односно у току обављања јавне функције стекне удео у привредном друштву или акције привредног друштва дужан је да у року од 30 дана од дана избора, постављења или именовања, односно стицања удела или акција пренесе своја управљачка права у привредном друштву на правно или физичко лице које није повезано лице, да их оно, у своје име, а за рачун функционера, врши до престанка јавне функције. 

У року од пет дана од дана преноса управљачких права, функционер је дужан да надлежном органу привредног друштва и Агенцији достави податке о лицу на које је пренео управљачка права и доказе о преносу управљачких права. 

Лице на које је функционер пренео управљачка права постаје повезано лице. 

Функционер не сме лицу на које је пренео управљачка права да даје обавештења, упутства и налоге, нити сме на било који други начин преко њега да утиче на вршење права и обавеза у привредном друштву. 

Функционер има право да се обавештава о стању привредног друштва. 

Функционер који поседује удео у привредном друштву, односно акције привредног друштва до 3% није дужан да пренесе своја управљачка права на друго правно или физичко лице. 

Делатност предузетника
Члан 42.

Функционер који у тренутку ступања на јавну функцију обавља, односно у току обављања јавне функције започне са обављањем делатности предузетника дужан је да у року од 30 дана од дана избора, постављења или именовања, односно регистрације предузетника повери пословођење другом физичком лицу, у складу са законом којим се уређује правни положај предузетника.
Коментар: 

Није јасно због чега би функционер започињао са обављањем предузетничке делатности за време вршења функције, ако ће одмах затим бити у обавези да пренесе пословођење на друго лице. 
Обавештавање Агенције o учешћу у поступку јавне набавке 
Члан 43.

Правно лице у коме функционер поседује удео или акције преко 20%, ако учествује у поступку јавне набавке, поступку приватизације или другом поступку чији је исход закључивање уговора са органом јавне власти, другим корисником буџета или другим правним лицем у коме је више од 20% капитала у својини Републике Србије, аутономне покрајине, јединице локалне самоуправе или градске општине, дужно је да о томе обавести Агенцију у року од 15 дана од дана предузимања прве радње у поступку, као и о коначном исходу поступка у року од три дана од дана сазнања о његовом окончању. 

Агенција води евиденције правних лица и поступака из става 1. овог члана. 

Подаци из евиденција из става 2. овог члана су јавни. 

Ближу садржину обавештења из става 1. овог члана, образац и начин на који се подноси прописује директор Агенције. 

Обавештење из става 1. овог члана које није поднето у складу са ставом 4. овог члана сматра се да није поднето.
Коментар: 

Иза овог члана или на другом месту у Закону, требало би уредити поступање Агенције у провери података, али и прописати обавезе за друге органе, који воде евиденције о овим поступцима које би довеле до тога да се лакше уочи кршење закона (нпр. „увезивање“ Портала јавних набавки и евиденција које води Агенција. 
Обавештавање Агенције о недозвољеном утицају на функционера
Члан 44.

Функционер је дужан да о недозвољеном утицају коме је изложен у обављању јавне функције одмах у писаној форми обавести Агенцију. 

По пријему обавештења из става 1. овог члана, Агенција надлежном органу подноси кривичну пријаву, захтев за покретање прекршајног поступка, односно иницијативу за покретање дисциплинског поступка, у складу са законом. 

Орган из става 2. овог члана дужан је да, у року од 90 дана од дана пријема обавештења из става 1. овог члана, обавести Агенцију о предузетим мерама. 

Коментар: 
У вези са ст. 1. требало би можда уредити и ситуације када функционер није сигуран да ли је реч о недозвољеном утицају или не. Такође је битно уредити и питање утврђивања да ли је утицај био недозвољен. 
У вези са ст. 2. треба уредити поступање и у ситуацијама (ако постоје), када није прописана никаква санкција за недозовољени утицај који се врши. 
Посебне одредбе о недозвољеном утицају на функционера Агенције
Члан 45.

О недозвољеном утицају коме је изложен у обављању јавне функције члан Одбора обавештава Одбор и директора, директор обавештава Одбор, а заменик директора обавештава директора.
По пријему обавештења из става 1. овог члана, Агенција надлежном органу подноси кривичну пријаву, захтев за покретање прекршајног поступка, односно иницијативу за покретање дисциплинског поступка, у складу са законом.  
Орган из става 2. овог члана дужан је да, у року од 90 дана од дана пријема обавештења из става 1. овог члана, обавести Агенцију о предузетим мерама. 
Коментар: 

Можда би требало прописати на овом месту одредбе које се односе и на запослене у Агенцији или лица која Агенција ангажује по другом основу. 
У вези са ст. 2. исти коментар као и у вези са ст. 2. претхогног члана. 

Ограничења по престанку јавне функције 

Члан 46.

Функционер не сме, у периоду од две године по престанку јавне функције, да ступи у пословни однос са органом јавне власти у коме је обављао јавну функцију нити да прихвати функцију у правном лицу или заснује радни или пословни однос са правним лицем, предузетником или другим физичким лицем које је за време његовог обављања јавне функције било у пословном односу са органом јавне власти у коме је обављао јавну функцију.

Забрана из става 1. овог члана не односи се на функционера изабраног непосредно од грађана. 

Коначну одлуку којом се утврђује постојање повреде одредбе става 1. овог члана, Агенција доставља правном лицу, односно предузетнику или другом физичком лицу из става 1. овог члана.

Коментар: 

У вези са ст. 2. није јасно зашто се забрана не би односила на бившег председника Републике. Такође, треба размотрити могућност да се забрана односи и на председнике скупштина, који ипак имају битно већи утицај на пословање од „обичних“ посланика и одборника. 
У вези са ст. 3, а с обзиром на то да овај члан не садржи правила о пријављивању намере да се заснује такав пословни однос или сарадња, није довољно јасно како ће Агенција стећи сазнања да је повређено правило. 
Овај концепт забране може довести до неких нелогичних последица. Наиме, постоје ситуације које су много проблематичније са становишта могуће корупције од „пословног односа“. На пример, директор Пореске управе није ни у каквом пословном односу са фирмом – пореским дужником којем не наплаћује дуговања у дугом временском периоду, и могао би тамо да се запосли, без ичијег посебног одобрења након одласка са функције. С друге стране, не би могао да се запосли у фирми која је на јавном надметању од Пореске управе купила половне штампаче.  
Због тога би требало размишљати о изменама у два могућа правца. Први је увођење ограничења за запошљавање функционера и у ситуацијама када није постојао „пословни однос“, већ и нека друга повезаност (нпр. одлучивање о правима и интересима) са будућим потенцијалним послодавцем. Други је увођење могућности да се запошљавање или заснивање пословног односа ипак одобри, ако нема разлога да се сумња у то да запошљавање представља некакво враћање за раније учињене услуге. 
Такву сагласност би давала Агенција, на пример, на основу претходног одобрења надлежног скупштинског одбора одговарајућег нивоа власти. Пре давања сагласности, Агенција би могла да користи расположиве чињенице о природи претходне повезаности, као и податке са расправе на скупштинском одбору.   
IV. КУМУЛАЦИЈА ЈАВНИХ ФУНКЦИЈА
Забрана обављања друге јавне функције 
Члан 47.

Функционер сме да обавља само једну јавну функцију, осим ако је законом обавезан да истовремено обавља две или више јавних функција. 

Функционер може истовремено да обавља две или више јавних функција на које се бира непосредно од грађана, осим у случајевима неспојивости утврђених Уставом.
Предлог: 

Брисати ст. 2. 

Образложење:

Према Уставу, територијална аутономија и локална самоуправа представљају ограничење државне власти. Из тога би се могао извести теоријски закључак да је обављање функције одборника или посланика у скупштини АПВ у колизији са функцијом народног посланика. 
Разрешење функционера

Члан 48.

Функционер који је изабран, постављен или именован на другу јавну функцију супротно одредбама овог закона разрешава се са касније јавне функције. 

Одлуку о разрешењу функционера из става 1. овог члана доноси орган јавне власти који је функционера изабрао, поставио или именовао на каснију јавну функцију, у року који одреди Агенција, а који не може бити краћи од осам дана од дана пријема одлуке Агенције којом се утврђује да је функционер изабран, постављен или именован на другу јавну функцију супротно одредбама овог закона.

Ако је функционер, супротно одредбама овог закона, на каснију јавну функцију изабран непосредно од грађана, разрешава се са јавне функције на коју је раније изабран, постављен или именован.
Коментар: 

Није стилски исправно рећи „касније јавне функције“, боље је нпр. „са функције на коју је касније изабран, именован или постављен“. 

