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Заменик јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду- Посебног Одељења за сузбијање корупције           и окр.       од оца     и мајке        дев.          , држ. Р.Србије, по занимању царински службеник, ожењен, отац четворо деце, ЈМБГ     и са пребивалиштем у        , ул.         бр.          , задржан у трајању од 48 часова по решењу дирекције полиције - Управе криминалистичке полиције, Одељење за борбу против корупције            од 25.09.2018. године а које задржавање му се има рачунати од  дана 25.09.2018. године од 10 часова када је лишен слободе,  дана 27.09.2018. године у 11,00 часова у просторијама Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду, на основу члана 313 Законика о кривичном поступку, закључују:

СПОРАЗУМ О ПРИЗНАЊУ КРИВИЧНОГ ДЕЛА
и то :  кривичног дела примање мита  из чл. 367ст. 1 Кривичног Законика,
за које се окривљени терети наредбом о спровођењу истраге Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду – Посебног Одељења за сузбијање корупције бр           од 26.09.2018. године

Овај Споразум о признању кривичног дела заснива се на потпуној сагласности  заменика јавног тужиоца         и окривљеног         и његовог браниоца о свим законом предвиђеним елементима за закључење Споразума:

Члан 1.

Окривљени           свесно и добровољно признаје да је:

         -Дана 25.09.2018. у раним јутарњим часовима, на граничном прелазу и царинској испостави „           “ , способан да схвати значај свог дела и да управља својим поступцима, те свестан свог дела и хтео његово извршење, по претходном договору са другоокр.           , према коме је поступак издвојен, а који договор је остварен непосредном комуникацијом и СМС порукама путем мобилних телефона претплатничких            који користи окр.         и броја       који користи окр.      , окр.           као службено лице-запослен у Управи царина на радном месту царински службеник, примио поклон у виду новца да у оквиру свог службеног овлашћења не изврши службену радњу коју би морао извршити, на тај начин што је најпре у аутобусу ДОО „         “         рег. ознака         којим је управљао окр.         те превозио 26 путница на релацији Италија (Падова)- Република Србија (Нови Сад) са робом која је набављена и преношена  ради даље препродаје у Републици Србији, приликом доласка на гранични прелаз          , прикупљен новац од сваког путника у висини од 10% од укупне вредности робе коју преноси, а ради предаје окривљеном      како их исти не би упитао да ли имају нешто за царињење, нити извршио царинску контролу пртљага који се налази у аутобусу односно предузео било коју радњу у вези са царињењем робе, те је тако прикупљен новац у износу од 600 еура, а који је новац затим, приликом доласка на царину,  предат окр.       ,  након чега је исти само евидентирао пролазак аутобуса кроз царински терминал не извршивши ни једну радњу која се тиче прегледа и царињења робе, већ је наведени аутобус пропустио у Републику Србију, при чему је био свестан да је његово дело забрањено, 

              чиме је окр.              извршио крив. дело примање мита из чл.367 ст.1 Кривичног Законика 
Члан 2.
Заменик јавног тужиоца          и окривљени           су сагласни да Виши суд у Новом Саду- Посебно одељење за сузбијање корупције, као стварно и месно надлежан суд, окривљеног         огласи кривим за кривично дело примање мита из чл. 367 ст 1 Кривичног Законика,  те да му изрекне казну затвора у трајању од 1 (једне) године и 4 (четири) месеца, те да му се на основу чл. 367 ст 7 Кривичног Законика примљени поклон у износу од 600 еура одузме,  као и да  му се изрекне мера безбедности забране вршења позива, делатности и дужности из чл. 85 Кривичног Законика тако што ће се окр.    забранити вршење дужности у државним органима у Републици Србији у трајању од две (2) године , с тим да се време проведено у затвору не урачунава у време трајања ове мере.
Члан 3.

Заменик јавног тужиоца и окривљени су сагласни да окривљени сноси све трошкове  овог кривичног поступка. 
Члан 4.
              Заменик јавног тужиоца, окривљени и бранилац сагласно изјављују да се одричу права на жалбу против одлуке суда којом је у потпуности прихватио овај споразум, осим права на изјављивање жалбе у случају из чл. 319 ст. 3 ЗКП-а.

                                                                 Члан 6.

Овај Споразум о признању кривичног дела закључен је дана 27.09.2018. године у 11,00 часова и сачињен у 6 (шест) истоветних примерака, од којих окривљени задржава један примерак, док преостале примерке задржава Више јавно тужилаштво у Новом Саду- Посебно одељење за сузбијање корупције,  за потребе кривичног поступка.
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