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Transparentnost
Srbija

Organizacija Transparentnost - Srbija 14. decembra 2006, u Medija centru, Milentija Popovića 9 (Sava Centar)  organizovala je  konferenciju pod naslovom " Borba protiv korupcije u Srbiji- iskustva građana i postupanje organa koji primaju njihove pridužbe“» detaljno  »
Građani i korupcija

Borba protiv korupcije ima svoje mnogobrojne vidove. Ona se odvija kroz preventivne, represivne i edukativne aktivnosti pre svega državnih organa, ali i drugih institucija.  

Da bi borba protiv korupcije bila uspešna, potrebno je da postoje dobri zakoni i da se oni dosledno i neselektivno primenjuju. 

Takođe je nužno da se slučajevi korupcije otkriju a počinioci sankcionišu. Međutim, korupcija se često uspešno prikriva. Jedan od razloga za to je činjenica da svi učesnici u korupciji čine krivično delo. Ne postoji dovoljan podsticaj za građane da korupciju prijave, što smanjuje mogućnost nadležnim organima da dođu do saznanja o ovim krivičnim delima. Takođe, veliko nepoverenje građana u javne institucije i u sistem povećava mogućnost da krivci ostanu nekažnjeni. 

Druga velika prepreka sa kojom se građani suočavaju jeste nepoznavanje propisa i institucija koje građanima mogu da  pomognu da svoje probleme reše. Veoma česte su i situacije u kojima građani sumnjaju na korupciju ali je u pitanju nezadovoljstvo odlukom organa, ili neefikasnost i neprofesionalnost u radu tih organa.  

Transparentnost – Srbija, kao nevladina organizacija posvećena pitanjima borbe protiv korupcije organizovala je u drugoj polovini ove godine rad Antikorupcijskog savetovališta
, koje funkcioniše putem besplatnih poziva sa fiksne mreže na broj 0800 – 081 – 081 i elektronske pošte savetovaliste@transparentnost.org.yu . Nakon javljanja savetovalištu, i razmatranja dobijenih informacija i dokumenata pravni savetnici razmatraju slučaj, upućuju građane na odgovarajuće propise i institucije i u određenim slučajevima im pomažu u ostvarivanju njihovih prava (npr. u sačinjavanju zahteva za pristup informacijama i žalbi). 

Radeći na ovom projektu uočili smo potrebu za tim da se u stručnim krugovima i široj javnosti čuje kojim sve organima građani mogu da se obrate sa svojim pritužbama, na koji način te službe postupaju sa pritužbama građana i koliko efikasno po njima postupaju. Zbog toga smo 14. decembra 2006. održali konferenciju Borba protiv korupcije u Srbiji – iskustva građana i postupanje organa koji primaju njihove pritužbe. 
Na otvaranju konferencije govorili su predstavnik UNDP u našoj zemlji, g. Lens Klark, koji se prisutne podsetio i na Međunarodni dan borbe protiv korupcije – godišnjicu potpisivanja Konvencije UN protiv korupcije, kao i Poverenik za informacije od javnog značaja, g. Rodoljub Šabić, čija je institucija jedan od najaktivnijih državnih organa koji rade na prevenciji korupcije. 
U nastavku su predstavljeni dosadašnji rezultati rada Antikroupcijskog savetovališta u Srbiji i regionu, o čemu su govorili regionalni koordinator Transparency International, gospođa Jana Mitelmajer i programski direktor organizacije Transparentnost – Srbija, g. Nemanja Nenadić.

Ovde se može preuzeti prezentacija o Rezultatima rada Antikroupcijskog savetovališta TS

Veliko interesovanje pobudilo je i predstavljanje ovogodišnjeg Globalnog barometra korupcije, istraživanja koje su zajednički osmislili Transparency International i Gallup International. Rezultate ovog istraživanja su predstavila je gospođa Jasna Milošević iz TNS Galup, a komentare su davali predstavnici Transparentnosti - Srbija.
Ovde se može preuzeti prezentacija o rezultatima Globalnog barometra korupcije u Srbiji i na međunarodnom nivou 
Druga sesija je bila u potpunosti posvećena iskustvima  državnih organa i organa lokalne samouprave koji primaju pritužbe građana, od kojih su neke povezane i sa korupcijom. Predstavnici institucija (Ministarstvo pravde - odsek za sudski nador, g-đa Helena Surlić, Ministarstvo zdravlja RS-zdravstvena inspekcija, g-đa Jelica Radulović, Ministarstvo unutrašnjih poslova - Sektor unutrašnje kontrole, g. Vladimir Božović i g. Mirko Brborić, Uprava carine, g. Dejan Carević, predstavnik Stalne konferencije gradova i opština, g. Dragan Vujičić, kao i predstavnik lokalne samouprave iz Niša g. Marko Savić) predstavili su postupak za podnošenje predstavki i pritužbi, način njihovog rešavanja, statističke podatke o broju primljenih i rešenih pritužbi i najvažnija zapažanja u vezi sa slučajevima koji imaju dodira sa korupcijom. 
Ovde se može preuzeti prezentacija g. Marka Savića Borba protiv korupcije u Srbiji.ppt
Učesnici su zaključili da je potrebno i u budućnosti organizovati skupove sličnog tipa kako bi se građani bolje upoznali sa pravnim mogućnostima koje im stoje na raspolaganju kada imaju pritužbe na rad državnih organa ali i kako bi se izvršila bolja koordinacija rada pojedinih institucija koje primaju pritužbe građana. 
Transparentnost – Srbija priprema publikaciju u kojoj će se naći između ostalog i neka od iskustva koja su predstavljena na ovom skupu.

� Projekat je podržan od strane Ministarstva inostranih poslova Savezne Republike Nemačke.
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