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Saopštenje za javnost: 

Borba protiv korupcije u izveštaju EK o napretku za 2013

Ovogodišnji izveštaj Evropske komisije o napretku Srbije posvećuje veliku pažnju borbi protiv korupcije, ukazuje na neke pozitivne pomake ali istovremeno naglašava da još mnogo stvari mora da se uradi na tom polju. Zbog toga bi Transparentnost – Srbija smatra da bi bilo izuzetno opasno shvatiti mestimične pohvale ili konstatacije o urađenom kao znak da je učinjeno sve što je bilo moguće u proteklih godinu dana.

Pohvale se, naime, odnose u najvećem delu na ono što bi se moglo označiti kao prvi koraci na dugačkom putu – politička poruka o „nultoj toleranciji prema korupciji“, koju treba dokazati u praksi, usvajanje Strategije za borbu protiv korupcije i Akcionog plana, koje treba sprovesti i otvaranje istraga i podizanje optužnica u korupcijskim slučajevima koje treba dovesti do kraja.

U izveštaju se, s druge strane, naglašava da je neophodno unaprediti primenu zakona i efikasnost antikorupcijskih institucija, da je potrebno unaprediti proaktivno delovanje policije i tužilaštva i da se očekuju presude u korupcijskim slučajevima, posebno u oblasti zloupotrebe javnih resursa. U vezi sa tim logično je otvoriti pitanje: da li je cilj koji je Vlada zacrtala Akcionim planom (svega 30% više konačnih presuda za korupciju u 2017. u odnosu na 2012) nešto što može biti poželjan ishod, s obzirom na oštre i opravdane kritike učinka na tom polju u ranijim godinama? 

U izveštaju, EK daje veliki značaj razmatranju izveštaja nezavisnih organa i rešavanju problema na koje ukazuju, traži se uspostavljanje meritornog sistema zapošljavanja i napredovanja na svim nivoima i kontatuje se da je u velikom delu imenovanje rukovodilaca srednjeg nivoa bilo izvršeno na netransparentan način. 

To su neki od problema na koje je Transparentnost Srbija ukazivala prethodnih godina i meseci. Problem sa zapošljavanjem i napredovanjem rukovodilaca je u stvari veći nego što se konstatuje u izveštaju – ono je izvršeno suprotno Zakonu o državnim službenicima i uz direktni uticaj političkih stranaka. 

EK dobro ukazuje na oblasti gde smatra da je potrebno osnažiti nadzor (javna preduzeća, privatizacija, javni rashodi). EK hvali umereni napredak na polju javnih nabavki koji je donela primena novog Zakona, ali ukazuje na nedostatak kapaciteta, posebno kod Uprave za javne nabavke kao veliki problem. 

U izveštaju se pridaje veliki značaj temeljnoj kontroli izveštaja o finansiranju kampanje, ispitivanju tačnosti imovinskih izveštaja funkcionera, rešavanja sukoba interesa i sprovođenju planova integriteta.EK takođe konstatuje „mogućnost političkog uticaja“ prilikom izbora i razrešenja nosilaca pravosudnih funkcija i ukazuje na nedovoljnu primenu sistema odgovornosti. 
U izveštaju su kao oblasti posebno ranjive na korupciju izdvojeni zdravstvo i obrazovanje. Lista bi mogla da bude i duža, naročito u vezi sa korupcijom koja ometa poslovanje privrednih subjekata (urbanizam, rad inspekcija itd.)

Zbog ograničenog prostora EK nije ukazala na sve bitne probleme, te je ocena o stanju stvari mogla da bude i strožija. Tako, na primer, EK konstatuje napredak u aktivnostima parlamenta, a u stvarnosti je nadzor Skupštine nad radom Vlade očigledno nedovoljan. EK traži da Vlada radi po preporukama i nalazima nezavisnih organa. Međutim, nema konstatacije o tome da se one direktno krše. 

EK konstatuje bitno unapređenje Poslovnika Vlade Srbije. Međutim, ove promene nisu dovele do bitnog unapređenja prakse javnih rasprava – ne poštuje se ni minimum obaveza koje su propisane u aprilu 2013.  

Konstatuje se da još uvek ne postoji sveobuhvatni pravni okvir za zaštitu uzbunjivača, ali nema komentara po pitanju procesa izrade Zakona o zaštiti uzbunjivača. Važno je, naime, napomenuti da je Akcioni plan za sprovođenje Antikorupcijske strategije u Ministarstvu pravde ili na Vladi izmenjen, nakon što je tekst usaglašen na radnoj grupi, i da su iz konačne verzije, u segmentu o zaštiti uzbunjivača, izbačeni svi delovi koji se tiču zaštite uzbunjivača u privatnom sektoru.

EK dobro uočava glavne probleme u medijskoj sferi – neprimenjivanje medijske strategije, nedovoljnu javnost vlasništva medija, tekstove koji ugrožavaju sudske postupke i privatnost. Međutim, u vezi sa javnošću vlasništva, trebalo bi pomenuti i javnost podataka o krupnim finansijerima, dok bi pitanje informacija objavljenih u tabloidima pre trebalo tretirati u kontekstu propusta u radu istražnih organa i ugroženosti krivičnih istraga i/ili ljudskih prava.

Transparentnost Srbija se nada da će u Beogradu biti više sluha za probleme u oblasti borbe protiv korupcije na koje pravovremeno ukazujemo i mi i druge nevladine organizacije, ali i nezavisni državni organi, te da neće biti potrebno da se o problemima oglašava Brisel kako bi se oni rešavali. U tom kontekstu, nadamo se da će problemi na koje EK ukazuje već godinama u vezi sa borbom protiv korupcije biti rešavani bar približno efikasno kao što je rešen problem sa kvotama za plasman cigareta iz Hrvatske.
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