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Transparentnost
Srbija

Novi ustav i borba protiv korupcije
Od nekih ustavnih rešenja može zavisiti koliko će mogućnosti Srbija imati da se bori protiv korupcije. Sa problemima i preporukama za njihovo rešavanje ustavotvorci su svakako bili upoznati kroz Nacionalnu strategiju za borbu protiv korupcije usvojenu decembra prošle 2005.  

Smatramo da novi Ustav treba da između ostalog: 1) pruži garanciju prava na pristup informacijama u posedu organa vlasti; 2) propiše mehanizam za obrazovanje i bolji status nezavisnih organa, od kojih mnogi imaju bitnu ulogu u borbi protiv korupcije (npr. državna revizorska insitucija, poverenik za informacije, ombudsman...) 3) omogući da se imunitet od krivičnog gonjenja nosilaca javnih funkcija svede na potrebnu meru; 4) stvori preduslove da se na odgovarajući način razreši pitanje slobode mandata i odgovornosti narodnih poslanika; 5) omogući efikasna primena međunarodnih konvencija i sporazuma za borbu protiv korupcije. 
Budući da je konačan tekst novog Ustava Srbije još nedostupan, ostaje tek da se vidi da li su ustavotvorci ove zadatke uspešno rešili. U svakom slučaju, zatvorenost postupka usaglašavanja konačnog teksta Ustava, sama po sebi, ne predstavlja najbolji uzor za proces pripreme budućih propisa niže pravne snage.  
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Beograd, 29. septembar 2006. 
TRANSPARENTNOST SRBIJA je član TRANSPARENCY INTERNATIONAL, globalne koalicije za borbu protiv korupcije 

