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Preporuke GRECO

GRECO (Grupa zemalja za borbu protiv korupcije) je mehanizam Saveta Evrope osmišljen pre svega radi unapređenja antikorupcijskih propisa i njihove primene u zemljama članicama, a pre svega primene antikorupcijskih konvencija Saveta Evrope. Naša zemlja je članica GRECO od 2003-će godine. 

Glavni deo procesa u GRECO odvija se kroz evaluacije koje vrše kvalifikovani predstavnici zemalja članica u drugim zemljama članicama. Evaluacije se odvijaju kroz krugove u kojima se ispituju pojedina pitanja bitna za borbu protiv korupcije. Nekadašnja SCG je bila predmet razmatranja u prvom i drugom krugu evaluacije. Posete evaluatora su obavljene tokom 2005, a njihov izveštaj je usvojen i objavljen u julu 2006. Rezultat tog izveštaja je 25 obavezujućih preporuka (za Srbiju). Svaka zemlja koja preporuke dobije, pa i naša, dobija i rok za podnošenje izveštaja o tome šta je po preporukama urađeno. Srbiji rok za podnošenje tog izveštaja ističe 31. decembra ove godine. U slučaju da utvrdi da preporuke nisu ispunjene u zadovoljavajućem obimu, GRECO može pokrenuti mehanizam predviđen članovima 32 i 33 Statuta te organizacije. Iako ne postoji pretnja sankcijama, takva zemlja može da pretrpi ozbiljne neprijatnosti. Svakako ne bi bilo poželjno da se to desi Srbiji, pogotovo u periodu kada predsedava Savetom Evrope. 
Sudeći prema trenutno raspoloživim podacima, iako je do roka za podnošenje izveštaja ostalo tek nešto više od pola godine, Srbija za sada nije u potpunosti ispunila obaveze ni iz jedne od 25 preporuka. 

Za ovu priliku izdvajamo predstavljanje 4 preporuke i problema sa njihovom realizacijom. 

Preporuke broj 1 i broj 14 govore o obavezi sprovođenja obuke državnih službenika u vezi sa primenom Zakona o javnim nabavkama i Zakona o slobodnom pristupu informacijama. Trenutno se obuke ove vrste ne sprovode u potrebnom obimu. Štaviše, stvari stoje utoliko lošije što jedini državni organi koji su do sada ovakve obuke sprovodili (Uprava za javne nabavke, Poverenik za informacije od javnog značaja) nemaju potrebne ljudske i materijalne resurse da bi obukom obuhvatili sve relevantne državne organe i organe institucija na nižim nivoima vlasti koji te zakone primenjuju. 
Preporuka broj 13 je delimično realizovana usvajanjem Akcionog plana za sprovođenje Nacionalne strategije za borbu protiv korupcije. Sprovođenje tog plana bi po prirodi stvari trebalo da nadgleda Agencija za borbu protiv korupcije čije je osnivanje bilo predviđeno za kraj 2006 – te godine. Kao prelazno rešenje, do početka sa radom Agencije, Vlada je formirala multisektorsku komisiju, sa sličnim zadacima. Međutim, ta Komisija nikada nije dobila sredstva za rad, već nekoliko meseci ne funkcioniše i krajnje je neizvesno hoće li Komisija uopšte nastaviti sa radom. 

Preporuka broj 21. se odnosi na zaštitu državnih službenika koji prijave korupciju od odmazde kolega i pretpostavljenih. Zaštita ovih ljudi je jedan od ključnih uslova da bi državni organi dobili pravovremeno informacije o zloupotrebama i obezbedili svedoke za kažnjavanje korupcionaša. Međutim, ta zaštita u praksi očigledno nije adekvatna a u poslednjih godinu dana nije bilo nikakvih izmena propisa ili prakse postupanja državnih organa koji bi nagovestili promenu stanja na bolje. Iskustvo sa radom Antikorupcijskog savetovališta organizacije Transparentnost – Srbija na rečit način govori o tome koliko je zaštita ovih državnih službenika bitna, budući da je većina onih koji su javno digli glas o uočenim nepravilnostima ostala bez posla ili pretrpela šikaniranje na radnom mestu. 
32
4

