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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Република Србија

Народна скупштина

Одбор за финансије, републички буџет и контролу трошења јавних средстава
Предмет: предлози за формулисање предлога закључка поводом годишњег извештаја Државне ревизорске институције за 2012. годину

Поштована председнице и поштовани чланови Одбора,


Транспарентност – Србија, као организација која успешно сарађује са Народном скупштином и Одбором за финансије, у чијој су надлежности годишњи извештаји и извештаји о спроведеним ревизијама које подноси Државна ревизорска институција, као једно од најзначајнијих независних тела повезаних са спровођењем антикорупцијске политике, користи прилику да вам пре разматрања годишњег извештаја ДРИ за 2012. годину укаже на могућност да заједно допринесемо изградњи квалитетних механизама за сузбијање корупције.

Наиме, Транспарентност Србија је у октобру 2012. године Одбору доставила предлог препорука које би  Одбор могао да усвоји приликом разматрања редовног годишњег извештаја о раду Државне ревизорске институције за 2011. годину. Одбор, наиме, до сада приликом разматрања извештаја о обављеним ревизијама које је подносила ДРИ није усвајао закључке, нити препоруке, мере или рокове. Парламент у пленуму није разматрао извештаје о обављеним ревизијама и једино се изјашњавао о предлогу закључка Одбора поводом годишњег извештаја ДРИ за 2011. годину.

На тај начин је пропуштена прилика да се укаже на могућност решавања пропуста на које је ДРИ указивала у претходних пет година и да се формулишу препоруке које би могле да допринесу отклањању тих неправилности, а тиме и смањивању нивоа корупције у друштву, што нам је, верујемо, свима заједнички интерес.

Стога сада користимо прилику, пре разматрања годишњег извештаја ДРИ за 2012. годину, да вас позовемо да, поред предлога закључка којим се прихвата годишњи извештај, усвојите и посебан предлог закључака којим би се обухватила препоруке за решавање системских проблема уочених у извештајима ДРИ о спроведеним ревизијама и поставио основ за праћење поступања по тим препорукама.

Верујемо да ће наш предлог наићи на разумевање чланова Одбора, а упориште за то уверење налазимо и у чињеници да су на недавној конференцији у организацији Транспарентности Србија (20. марта 2013. године) председница Одбора г-ђа Весна Ковач, као и неколико уважених посланика (Гордана Чомић, Зоран Бабић, Петар Петровић исказали подршку предлозима Транспарентности Србија у вези са препорукама независних државних тела и поступању парламента у вези са тим препорукама. 

Неки од предлога које вам достављамо су садржани и у Нацрту националне стратегије за борбу против корупције за период 2013-2018 и њихово прихватање био би додатни знак решености Одбора да се у пуној мери укључи и да допринос сузбијању корупције у Србији.
Сматрамо да би било изузетно значајно уколико би у форми предлога закључака Одбор формулисао препоруке из следећих седам области, као и посебну препоруку у вези са праћење спровођења препорука ДРИ, односно Одбора и Народне скупштине.
1. ИМОВИНА У ЈАВНОЈ СВОЈИНИ

Државна ревизорска институција је у извештају о ревизији нацрта Закона о буџету за 2008. годину констатовала да не постоји потпуна и ажурна евиденција о стању државне имовине. ДРИ је такође у свим досадашњим извештајима о ревизији нацрта завршног рачуна буџета констатовала да постоје пропусти у попису имовине у јавној својини коју користе ревидирани субјекти.  У међувремену су усвојене измене Закона о буџетском систему којима је уређено извештавање Управе за Трезор о евидентирању јавне својине, као и Закон о јавној својини. Подзаконски акти, чије је доношење предвиђено тим прописима још увек нису донети. 

На основу свега наведеног,

препоручује се да се уреди систем евиденције имовине у јавној својини, тако што ће: 

Влада Србије донети уредбу у складу са чланом 64. Закона о јавној својини, којом ће прописати садржину и начин вођења евиденције непокретности које користе органи Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и рокове достављања података и начин вођења јединствене евиденције.
Министар финансија и привреде прописати садржај извештаја о структури и вредности имовине Републике Србије који је Републичка дирекција за имовину Републике Србије, дужна да сваке године до 31. марта, достави Министарству финансија и привреде - Управи за трезор, а на основу добијених извештаја о структури и вредности имовине корисника средстава у својини Републике Србије.
Корисници јавне имовине свеобухватно вршити попис имовине и о томе редовно извештавати Републичку дирекцију за имовину.

Републичка дирекција за имовину успоставити потпуну и ажурну евиденцију о стању државне имовине.
2. ЈАВНИ ДУГ
Јавни дуг је у Србији дефинисан у два закона: Закону о јавном дугу (Сл.гласник 61/2005, 107/2009 i 78/2011.) и Закону о буџетском систему (Сл.гласник 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011 i 93/2012). Закон о јавном дугу јавни дуг  дефинише као збир дуга Републике и свих гаранција на задуживање  које је издала Република. Према Закону о буџетском систему у јавни дуг је укључен и укупан дуг фондова социјалног осигурања и локалне самоуправе. Поред ове две дефиниције постоје и још нека релевантна мерења јавног дуга Србије која дају резултат различите величине. Најригорозније тумачење јавног дуга има Међународни монетарни фонд. 

Из свих ових разлога Народна банка Србије и Министарство финансија имају различите евиденције и податке о висини јавног дуга.

На потребу усклађивања методологије утврђивања висине јавног дуга указала је и ДРИ у извештају о ревизији нацрта закона о завршном буџету за 2008. годину (поглавље 2.3.4) и у извештају о ревизији нацрта закона о завршном буџету за 2009. годину (поглавље 2.3.4.1), као и у извештају о ревизији нацрта закона о завршном буџету за 2010. годину (поглавље 9).

На основу свега наведеног, 
препоручује се Влади Србије да предложи нови Закон о јавном дугу којим би се утврдила јединствена методологија утврђивања висине јавног дуга и начина извештавања о јавном дугу, као и усаглашавање свих других прописа са тим законом.
3. БУЏЕТСКА ИНСПЕКЦИЈА
Буџетска инспекција би на основу Закона о буџетском систему, члан .... требало да буде успостављена у оквиру Министарства задуженог за послове финансија, односно, као служба у органима Аутономне Покрајине Војводине (АПВ) и јединица локалне самоуправе (град Београд, градови и општине). 

На основу препорука из досадашњих извештаја ДРИ, а посебно извештаја о ревизији нацрта Закона о завршном рачуну буџета Републике Србије за 2010. годину, као и посебних извештаја за локалне самоуправе, може се закључити да су капацитети буџетске инспекције недовољни за остваривање законом утврђених циљева, као и да неки од ревидираних субјеката немају успостављену службу буџетске инспекције. Очигледно је да би, у случају да су капацитети буџетске инспекције били адекватни, односно, да је она успостављена на свим нивоима, велики број неправилности који су констатовани тек у извештајима ДРИ могао бити примећен и отклоњен знатно раније.  

На основу свега наведеног,

препоручује се Министарству финансија и привреде и надлежним органима АПВ и јединица локалне самоуправе да обезбеде ефикасно обављање послова буџетске инспекције, како би се правовремено (у току буџетске године уместо тек током екстерне ревизије) откриле незаконитости у области материјално – финансијског пословања и наменског и законитог коришћења средстава. 
4. ИНТЕРНА РЕВИЗИЈА


ДРИ је у својим извештајима о ревизији нацрта закона о завршном рачуну буџета за 2008. годину (поглавље 2.2), 2009. годину (поглавље 2.1.), 2010. годину (поглавље 2.2) и 2011. годину (поглавље 3.2) утврдио да поједини корисници јавних средстава који су на то били обавезни нису успоставили интерну ревизију у складу са прописима, односно да "интерна ревизија није организована на начин који својим функционисањем омогућава доследну примену закона и поштовање правила интерне контроле, као и остваривање других циљева због којих се у складу са законом и оснива". 

На основу свега наведеног,

препоручује се корисницима буџетских средстава који нису успоставили интерну ревизију у складу са одредбама Закона о буџетском систему, или који нису обезбедили услове за њено адекватно функционисање да то учине. 

Препоручује се Министарству финансија и привреде да припреми и стави на јавну расправу предлог прописа и/или измена важећих прописа који уређују рад, статус и одговорност интерне ревизије. 

5. РЕВИЗИЈА СВРСИСХОДНОСТИ

Закон о ДРИ (члан 9. ст.1 т.4) прописује да предмет ревизије може бити "сврсхисходност располагања јавним средствима у целости или у одређеном делу". ДРИ је до сада спроводила ревизије "правилности пословања субјеката ревизије у складу са законом, другим прописима и датим овлашћењима " (члан 9. ст.1 т.3).  Из извештаја о до сада спроведеним ревизијама произлази јасна потреба да се поред ревизије правилности пословања редовно обавља и ревизија сврсисходности располагања јавним средствима. ДРИ је једини орган који има законске претпоставке за спровођење ове ревизије. У складу са Програмом ревизије за 2012. годину, ДРИ је предузела активности на формирању Сектора за ревизију сврсисходности, као и стварању предуслова за увођење ревизија сврсисходности. У годишњем извештају се наводи да је 27. 11. 2012. године именован врховни државни ревизор у овом Сектору и извршене припреме за пријем запослених, а започете су и припреме за спровођење прве ревизије сврсисходности која ће се реализовати у 2013. години. ДРИ је указала и да је за „успешност ове врсте ревизије неопходно створити предуслове који најчешће 

не зависе само од Институције која ту ревизију треба да реализује, него често зависи и од окружења, пре свега утврђених владиних политика и јасно дефинисаних мерила“.
На основу свега наведеног, 

препоручује се Државној ревизорској институцији да, уз подршку Владе Србије и Народне скупштине, створи услове за јачање Сектора за ревизију сврсисходности и значајно повећа активности на ревизији сврсисходности располагања јавним средствима у целини или у одређеном делу.

6. РЕВИЗИЈА ГОДИШЊИХ ИЗВЕШТАЈА ПОЛИТИЧКИХ СТРАНАКА 

Ревизија годишњих финансијских извештаја политичких странака није се, и поред најава, нашла у плану рада ДРИ за 2013. годину. Редовна ревизија годишњих финансијских извештаја политичких странака коју спроводи ДРИ, представљала би значајан превентивни механизам и допринела би повећању пољуљаног поверења грађана у политичке странке и политички систем у целини. Измене Закона о ДРИ којим би ревизија годишњих финансијских извештаја политичких странака постала део обавезног програма ревизије подржане су на радној групи за израду Нацрта националне стратегије за борбу против корупције за период 2013-2018 годину. 

 
На основу свега наведеног, 
препоручује се Народној скупштини да усвоји допуну Закона о ДРИ којом би се у члан 35, став 3, унела нова алинеја која гласи „6) Одговарајући број политичких партија које се финансирају из јавних извора“. Овом изменом ће ревизија годишњих извештаја одређеног броја политичких странака постати део обавезног програма ревизије ДРИ.

ПОСЕБНА ПРЕПОРУКА - ИЗВЕШТАВАЊЕ О СПРОВОЂЕЊУ ПРЕПОРУКА


Препоручује се ДРИ да у свом годишњем извештају о раду наведе податке о спровођењу ове скупштинске одлуке, као и о спровођењу свих препорука које је ДРИ дала ревидираним субјектима.
У нади да ћете прихватити наше предлоге и у уверењу да заједно можемо да допринесемо изградњи квалитетнијих антикорупцијских механизама, с поштовањем
За Транспарентност – Србија 

Програмски директор

Немања Ненадић

Београд, 8. априла 2013.
ТРАНСПАРЕНТНОСТ СРБИЈА је овлашћени заступник организације 

TRANSPARENCY INTERNATIONAL у Републици Србији
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