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Monitoring finansiranja izborne kampanje 2014 
Da bi uopšte moglo da se ozbiljno govori o borbi protiv korupcije, od ključne je važnosti da postoje čisti računi u politici. To je pogotovo važno u zemlji u kojoj od volje političkih stranaka na vlasti zavisi ne samo koji će zakoni biti doneti, već i da li će se zakoni primenjivati, pa čak i da li će se voditi neke krivične istrage. Za čiste račune u politici mora  da se zna odakle dolaze sredstva kojima se finansiraju aktivnosti političkih stranaka, kako bi se sprečilo da se preko skrivenog finansiranja kupuje uticaj za proces donošenja odluka državnih organa i da se kroz zloupotrebu javnih resursa kupuje podrška birača. 
Izborna kampanja 2012. godine je bila prva nakon donošenja Zakona o finansiranju političkih aktivnosti u koji su polagane velike nade. Međutim, očekivanja da ćemo konačno dobiti "čiste račune u politici" su se u velikoj meri izjalovila, što zbog manjkavosti samog Zakona, što zbog sporosti u otkrivanju i kažnjavanju njegovog kršenja. Transparentnost - Srbija je pre dve godine monitoringom opazila brojne slučajeve u kojima pojedini troškovi ili prihodi izborne kampanje nisu bili prijavljeni uopšte ili nisu prijavljeni onako kako je to trebalo učiniti po Zakonu. O takvim pojavama se govori i u izveštaju Agencije za borbu protiv korupcije koji je objavljen krajem 2013. Međutim, još uvek nema konačnih osuda za takve pojave, a veliki broj prekršajnih postupaka se vodi za kršenje elementarnih obaveza - u slučajevima kada uopšte nisu dostavljani izveštaji o finansiranju kampanje. 

 

Takođe, nakon izbora iz 2012. građani su ostali uskraćeni za neke suštinske informacije čak i u vezi sa prijavljenim troškovima kampanje. Naime, za gotovo polovinu prijavljenih troškova nisu bili navedeni krajnji izvori finansiranja, već samo to da su troškovi finansirani iz bankarskih kredita ili da su ostali neplaćeni. Prethodna kampanja je ogolila činjenicu da postoji značajna "siva zona" kod izborne propagande, koja je ostala van domašaja zakona. Transparentnost - Srbija je identifikovala brojne situacije u kojima su navodne redovne aktivnosti državnih funkcionera bile značajno intenzivirane baš u doba kampanje, sa očiglednim ciljem da se obezbedi dodatna promocija o trošku poreskih obveznika u okviru informativnog programa medija. Takođe, u doba prethodne izborne kampanje zapaženo je i povećanje pojedinih javnih rashoda - za nabavke dobara i usluga i subvencije (naročito u aprilu 2012). 

 

Transparentnost - Srbija je nakon tih izbora dala niz preporuka, kako za dopunu propisa, tako i za postupanje nadležnih državnih organa. Većina tih preporuka je ostala bez odgovarajuće reakcije. U osvit raspisivanja izbora ukazali smo na najurgentnije stvari koje se moraju uraditi kako bismo dobili iole bolju situaciju, uključujući i detaljno ispitivanje tačnosti i potpunosti izveštaja o finansiranju kampanje, pokretanje prekršajnih postupaka, ispitivanje svih sumnji na kupovinu glasova i zloupotrebu javnih resursa od strane javnog tužilaštva, uređivanje pitanja medijskog predstavljanja kroz detaljnija obavezujuća uputstva RRA, formiranje Nadzornog odbora u Narodnoj skupštini u skladu sa Zakonom o izboru narodnih poslanika, proveru održivosti obećanja koja se daju u kampanji od strane Fiskalnog saveta i dr. 
 

Na izborima 2014, Transparentnost - Srbija je pratila pojedine aspekte finansiranja kampanje i sprovođenja Zakona. U fokusu našeg rada bilo je postupanje državnih organa i javnih funkcionera, kao i rashodna strana kampanje. Zbog ograničenih resursa, ali i zbog činjenice da su ovom prilikom održani sa parlamentarnim i izbori za odbornike u skupštini glavnog grada, u fokusu pažnje su bile aktivnosti učesnika u kampanji u Beogradu. 

 

Na svim dosadašnjim izborima ubedljivo najveći trošak kampanje predstavljalo je oglašavanje na TV stanicama. Zbog toga ćemo na konferenciji za štampu dati procenu vrednosti oglašavanja stranaka, koalicija i grupa građana na nacionalnim TV emiterima i Studiju B, koja je zasnovana na objavljenim cenovnicima i objavljenim popustima koji se daju na količinu ovog vida oglašavanja. 

 

Drugi po ceni su troškovi oglašavanja na bilbordima. Transparentnost - Srbija će na konferenciji za štampu predstaviti procenu vrednosti oglašavanja na bilbordima po pojedinim strankama, koja je zasnovana na posmatranom uzorku (preko 1000 bilbord-mesta tokom četiri udarne sedmice kampanje) i objavljenim cenovnicima. 

 

I ovaj put smo pratili aktivnosti funkcionera, republičkih i gradskih, koje su pale u vreme kampanje i poredili obim i prirodu tih aktivnosti sa sličnim razdobljem van kampanje, kako bismo utvrdili u kojoj meri se može sumnjati da su promotivni javni resursi korišćeni za partijsku promociju, bilo da je to činjeno direktno suprotno Zakonu ili korišćenjem odsustva odgovarajućih odredbi. 

Predmet naše pažnje bilo je i postupanje državnih organa, kao i drugi vidovi vođenja kampanje, ali će o njima biti više reči na završnoj konferenciji, koja će biti održana do kraja maja. 
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