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Međunarodni dan prava javnosti da zna: Predstavljanje istraživanja o informatorima o radu
Povodom međunarodnog dana Prava javnosti da zna, 28. septembra, Transparentnost – Srbija je promovisala rezultate istraživanja koje govori u kojoj meri su organi vlasti poštovali svoju zakonsku obavezu da objave informatore o radu sa propisanim sadržajem. 

Zakon o slobodnom pristupu informacijama je u proteklih osam godina primene već značajno doprineo borbi protiv korupcije u Srbiji, otvorivši mogućnost da se na osnovu zahteva dobiju dokumenti o radu organa vlasti i ostvari kontrola njihovog rada i trošenja novca poreskih obveznika. Međutim, u celom svetu se pravo na pristup informacijama sve više zasniva na obavezi javnih institucija da najvažnije podatke o svom radu objave i pre nego što im to iko zatraži – na internetu (proaktivno objavljivanje). Ova obaveza je u Srbiji formulisana kroz detaljno Uputstvo za izradu i objavljivanje informatora o radu, koje je doneo Poverenik za informacije. 

Međutim, iako je za neobjavljivanje informatora o radu propisana i prekršajna kazna, ovu obavezu mnogi krše. Čak i kada su informatori objavljeni, oni su samo izuzetno potpuni i ažurni. Istraživanje koje je Transparentnost – Srbija sprovela obuhvatilo je objavljene informatore 56 institucija, uključujući sve najviše organe vlasti i ministarstva, kao i manji uzorak javnih preduzeća, gradova i pokrajinskih organa koji su ocenjivani po 37 kriterijuma. 
Najveći problem je neažurnost – većina informatora nije dopunjavana duže od pola godine, iako postoji obaveza da se to čini svakog meseca. Tu obavezu ispunjava tek svaki sedmi organ vlasti iz uzorka. Neažurnost, koja je naročito očigledna u institucijama u kojima je došlo do promene rukovodstva nakon majskih izbora, pogubna je jer podriva poverenje građana i novinara da će naći tačne i potpune informacije i u drugim delovima teksta. 

Organi vlasti su najčešće propuštali da objave podatke o realizaciji budžeta u toku godine, da precizno navedu u kojim slučajevima uskraćuju pristup informacijama i da prikažu podatke o programima pomoći. Podaci o uslugama koje javne institucije pružaju su takođe veoma oskudni, i u najvećem broju slučajeva su izostavljeni podaci o stvarnim rokovima postupanja, statistike pruženih usluga i opis postupanja organa. Tek malo bolja je situacija u pogledu prikaza javnih nabavki. 

Rezultati ovog istraživanja jasno ukazuju na potrebu da se obezbedi pokretanje postupaka protiv organa koji drastično krše obaveze. Jedan od načina da se to postigne ponovno upućivanje u proceduru izmena Zakona o slobodnom pristupu informacijama i davanje ovlašćenja za pokretanje postupaka Povereniku, a do tada aktivno angažovanje nadležnog Ministarstva pravde na pokretanju prekršajnih postupaka. Jednako je potrebna i snažna politička volja. Objavljivanje potpunih i ažurnih informatora o radu mogao bi da bude jedan od najkonkretnjih pokazatelja namere da se predizborna i postizborna obećanja o većoj transparentnosti u radu sprovedu u delo.  
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