Godišnji programi rada javnih preduzeća, stimulacije i sankcije zbog (ne)ispunjavanja godišnjih planova
Usvajanje godišnjih programa poslovanja
Za svaku kalendarsku godinu javna preduzeća donose godišnje programa poslovanja i dostavljaju ih osnivačima radi davanja saglasnosti, najkasnije do 1. decembra tekuće godine za narednu godinu. Program se smatra donetim kada na njega saglasnost da osnivač, propisanom je Zakonom o JP.

Program mora da sadrži planirane izvore prihoda i pozicije rashoda po namenama; planirani način raspodele dobiti javnog preduzeća, odnosno planirani način pokrića gubitka javnog preduzeća; elemente za sagledavanje politike cena proizvoda i usluga, zarada
 i zapošljavanja u tom preduzeću,; kriterijume za korišćenje sredstava za pomoć, sportske aktivnosti, propagandu i reprezentaciju, kao i kriterijume za određivanje naknade za rad predsednika i članova nadzornog odbora.

U javnom preduzeću u kome nije donet program do početka kalendarske godine za koju se donosi, zarade se obračunavaju i isplaćuju na način i pod uslovima utvrđenim programom za prethodnu godinu, sve do donošenja programa u skladu sa Zakonom.
Od 25 posmatranih JP, program poslovanja za 2013. godinu do 1. decembra 2012. su usvojila i dostavila osnivačima četiri JP – dva od 13 republičkih i dva od 10 posmatranih lokalnih JP. Planovi poslovanja za 2013. usvajani su u republičkim JP u periodu od februara do decembra 2013. Na saglasnost Vlade čekalo se od tri do 30 dana, ali je bilo slučajeva i kada je između usvjanja programa na sednici nadzornog odbora (odnosno upravnog odbora, pre izbora NO po novom Zakonu)  i dobijanja saglasnosti proteklo i 3-4 meseca. Apsolutni rekorder je program poslovanja JP NP Fruška gora za 2013. na koji je Vlada dala saglasnost 17. januara 2014. godine!

Dva pokrajinska JP usvojila su planove u decembru 2012, odnosno u januaru 2013, a Vlada Vojvodine dal aje saglasnost na oba plana 30. januara 2013. godine.

Na lokalnom nivou situacija je znatno bolja nego na republičkom. Svi planovi su usvojeni do januara, a saglasnost je dobija za nekoliko dana ili nedelja. 

U 2013. godini stanje se malo popravilo. Samo dva republička JP od 13 posmatranih usvojila su program poslovanja pre 1. decembra. Pri tome nije reč o istim JP koja su bila ažurna i efikasna i prethodne godine. Da apsurd bude veći, Vlada u oba slučaja zaključno sa 1. oktobrom nije dala saglanost na te programe. Ostala republička JP usvojila su programe za 2014. u periodu između decembra 2013. i aprila 2014,  a Vlada je davala saglasnost uperiodu od januara do avgusta 2014. godine
. 

Za jedno JP nema podataka da je do 1. oktobra 2014. usvojen godišnji program poslovanja  za 2014. godinu. Programa, odnosno saglasnosti nema u Službenom glasniku, a ni to JP ni Vlada Srbije nisu odgovorili na zahtev za dostavljanje informacija.

Dva posmatrana pokrajinska JP u 2013/2014. imala su isti kalendar kao i prethodne godine . program su usvojila u decembru 2013, odnosnojanuaru 2014. godine, a saglasnostosnivača dobila na kraju januara 2014. godine.

Na lokalnom nivou primetan je blagi napredak – većina JP usvojila su programe poslovanja i dobila saglasnost u decembru 2013. godine, a samo u jednom slučaju je program za 2014. usvojen u januaru te godine, dok je saglasnost dobijena u februaru. 

Tromesečno izveštavanje o ispunjavanju programa poslovanja 

Javno preduzeće dužno je da ministarstvu nadležnom za poslove finansija, ministarstvu nadležnom za poslove trgovine, ministarstvu nadležnom za poslove rada i resornom ministarstvu dostavljaju tromesečne izveštaje o realizaciji programa, propisano ja Zakonom o JP. Na osnovu izveštaja, resorno ministarstvo sačinjava i dostavlja Vladi informaciju o stepenu usklađenosti planiranih i realizovanih aktivnosti.

Ukoliko se usvojeni programi poslovanja javnih preduzeća čiji je osnivač Republika Srbija ne sprovode u skladu sa smernicama ekonomske politike Vlade, naročito u delu politike zarada i zapošljavanja, kao i u pogledu redovnosti u rokovima plaćanja prema privrednim subjektima, ministarstvo nadležno za poslove finansija i ministarstvo nadležno za poslove rada i zapošljavanja neće izvršiti overu obrazaca koje Vlada propisuje za kontrolu obračuna i isplate zarada u javnim preduzećima.

Ukoliko se usvojeni programi javnih preduzeća čiji je osnivač autonomna pokrajina, odnosno jedinica lokalne samouprave, ne sprovode u skladu sa smernicama ekonomske politike Vlade u oblasti politike zarada i zapošljavanja u javnom sektoru, ili ako se ne poštuju rokovi za izmirenje obaveza prema privrednim subjektima, ministar finansija može izdati nalog da se privremeno obustavi prenos pripadajućeg dela poreza na zarade i poreza na dobit preduzeća autonomnoj pokrajini, pripadajućeg dela poreza na zarade Gradu Beogradu, odnosno prenos transfernih sredstava iz budžeta Republike Srbije jedinici lokalne samouprave.

Ministar nadležan za poslove finansija bio je dužan da u roku od 30 dana od dana stupanja na snagu Zakona o JP propiše obrasce izveštaja za tromesečno izveštavanje. Obrazac je propisan sa tromesečnim zakašnjenjem.

„Pravilnik
 o obrascima tromesečnih izveštaja o realizaciji godišnjeg programa poslovanja javnih preduzeća i zavisnih društava kapitala čiji je osnivač to preduzeće, kao i u društvu  kapitala i njegovom zavisnom društvu” propisuje da su JP dužna da tromesečno izveštavaju o bilansu uspeha, troškovima zaposlenih, dinamici zaposlenih, nenaplaćenim potraživanjima i neizmirenim dugovanjima, kretanju cena proizvoda i usluga, sredstvima za posebne namene, subvencijama, kreditnoj zaduženosti i javnim nabavkama.

Ministarstvo je izdalo i uputstvo u vezi sa načinom prijema i rokovima za dostavljanje obrazaca, u kome se navodi da se forma obrazaca (u Excel formatu) preuzima sa veb sajta (tadašnjeg) Ministarstva finansija i privrede, te da se popunjeni obrasci dostavljaju na kompakt disku u istom formatu kako su i preuzeti, uz propratno pismo potpisano od strane ovlašćenog lica i overeno pečatom, u roku od 30 dana od dana završetka tromesečja (do 30. aprila, do 30. jula, do 30. oktobra tekuće godine i do 30. januara naredne godine).
Obavezu dostavljanja obrazaca imaju javna preduzeća čiji je osnivač Republika Srbija, nadležni organ autonomne pokrajine (za javna preduzeća čiji osnivač je 
autonomna pokrajina), nadležni organ jedinice lokalne samouprave (za javna preduzeća čiji  osnivač je jedinica lokalne samouprave). 


Obrasci se dostavljaju Ministarstvu finansija– organizacionoj jedinici Uprave za trezor prema sedištu javnog preduzeća, odnosno prema sedištu nadležnog organa, Ministarstvu nadležnom za poslove trgovine, Ministarstvu nadležnom za poslove rada i resornom ministarstvu. Po prijemu Obrazaca, organizaciona jedinica Uprave za trezor obrasce dostavlja elektronskim putem Ministarstvu finansija i privrede - Sektoru za javna preduzeća, u roku od tri radna dana od dana prijema obrazaca.

Što se dostavljanja tiče, iz dostavljenih odgovora vidi se da je u javnim preduzećima, posebno u lokalnim bilo dosta lutanja u vezi sa tim kome se obrasci dostavljaju. U međuvremenuje uspostavljena redovna praksa i zaključak je da sva JP redovno ispunjavaju svoju obavezu. Problem je, međutim, što u velikom broju ne ispunjavaju obavezu objavljivanja izveštaja, te je nemoguće javno izvršiti uvid u funkcionisanje JP - koliko se godišnji program poslovanja izvršavaju. Pored toga, tromesečni izveštaji se sastoje isključivo od tabelarnih prihoda, a s obzirom da Zakon o JP i statuti JP ne propisuju obavezu podnošenja godišnjih narativnih izveštaja o radu, potreban je visok nivo stručnosti i/ili dodatne informacije o uslovima rada JP da bi se na osnovu podnetih izveštaja mogao doneti jednoznačan zaključak o uspešnosti rada menadžmenta i subjektivnoj odgovornosti ili zasluzi za (ne)uspešno poslovanje JP.

Godišnji izveštaj o poslovanju koji bi, uz finansijski izveštaj, šire predstavio ostvarenje postavljenih ciljeva i ostvarenih rezultata, značio bi više u smislu uvida u ostvarivanje planova i funkcionisanje menadžemnta preduzeća. Takav izveštaj nije pronađen ni na jednom sajtu posmatranih JP. 

Detalji o tome koliko su posmatrana JP poštovala zakonsku obavezu objavljivanja godišnjih programa poslovanja i tromesečnih izveštaja navedeni su u poglavlju 8.

Jedno od najvažniji pitanja u vezi sa tromesečnim izveštavanjem jeste – čemu ono služi.

Zakon propisuje da resorna ministarstva, na osnovu tromesečnih izveštaja, sačinjavaju i dostavljaju Vladi informaciju o stepenu usklađenosti planiranih i realizovanih aktivnosti. 

U toj informaciji se navodi podatak da je JP dostavilo tromesečni izveštaj na propisanim, pobrojanim obrascima i potom se nabrajaju odnosi realizovanih troškova ili prihoda u kvartalu sa planiranim za taj kvratal ili u odnosu na planirane u celoj godini. Ne postoji detaljnija analiza, ocena da li je realizacija zadovoljavajuća, niti prateća preporuka za dalje postupanje. 

Kako izgleda informacija, dato jer na primeru informacije koju je Republički sekretarijat za zakonodavstvo, kao resorni za Službeni glasnik, dostavio Vladi Srbije povodom tromesečnog izveštaj aza poslednji kvartal 2013. godine:

„Na osnovu analize navedenih obrazaca stepen usklađenosti planiranih i realizovanih aktivnosti iskazuje se na sledeći način:

1) Planirani poslovni prihodi za četvrti kvartal 2013. godine iznose 285.829.375,00 dinara, a realizovani 249.006.914,56 dinara; 

2) Planirana masa neto zarada za četvrti kvartal 2013. godine iznosi 88.319.144,00 dinara, a realizacija 76.116.195,00 dinara, što čini indeks od 22.28 u odnosu na planirana sredstva za tekuću 2013. godinu;

3) Dinamika zaposlenih za četvrti kvartal 2013. godine iskazuje se kroz indeks 28.95.

4)
Nenaplaćena potraživanja za četvrti kvartal 2013. godine iznose ukupno 77.259.567,66 dinara. Neizmirena dugovanja za četvrti kvartal 2013. godine iznose 96.386.540.16 dinara.

5) Kretanje cena proizvoda i usluga za četvrti kvartal 2013. godine date su kroz vrstu proizvoda i usluga i cenu u dinarima po jedinici mere za oktobar, novembar i decembar tekuće godine.

6) Sredstva za posebne namene za četvrti kvartal 2013. godine iskazuju se kroz indeks 3.23 za Donacije, indeks 14.72 za Reprezentacije i indeks 16.34 za reklame i propagande.

7) Subvencije za četvrti kvartal 2013. godine nisu planirane.

8) Kreditna zaduženost za četvri kvartal 2013. godine nije planirana.

9) Javne nabavke planirane za tekuću godinu iznose 243.100.000,00 dinara, a u četvrtom kvartalu 2013. godine realizovane su u iznosu od 6.607.896,73 dinara”.
Na ovaj način zadovoljena je forma, ali se postavlja pitanje koliko Vlada i resorna ministarstva zaista na osnovu tromesečnih izveštaja prate rad JP, odnosno direktora i nadzornih odbora i koliko javnost na osnovu poređenja godišnjih izveštaja i programa poslovanja (kada bi i jedni i drugi bili objavljeni na sajtovima JP) može da proceni rad (profesionalnog) menadžmenta. Ono što se iz istraživanja može primetiti jeste da ministarstva (bar pojedina, jer se na osnovu jednog primera ne može generalizovati) prate da li su JP, uključujući i lokalna (koja dostavljaju preko nadležnih organa lokalne samouprave) ispunila svoju obavezu. Primer komunikacije između JP Ingas i resornog ministarstva zbog zastoja u dostavljanju tromesečnog izveštaja opisan je u poglavlju 6.3. 

S druge strane, na zahtev upućem Ministarstvu poljoprivrede (koje je resorno za JP Srbijašume i Srbijavode, da dostave TS informaciju koju su dostavili Vladi povodom tromesečnih izveštaja tih JP, odgovoreno je iz Uprave za šume da  ne poseduju tražena dokumenta“.

Godišnji planovi rada – povratak u budućnost

JP EPS

UO usvojio godišnji program poslovanja za 2013 godinu 14. novembra 2012. izmene usvojene 11. decembra 2013. Vlada dala saglasnost 30. decembra 2013.

NO usvojio godišnji program poslovanja za 2014. godinu 19. februara 2014. godine. Vlada dala saglasnost 14. marta 2014.

Tromesečni izveštaji se dostavljaju redovno.
JP Srbijagas

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 9. jula 2013. Vlada dala saglasnost 9. avgusta 2013. 

NO usvojio program za 2014. godinu 30. aprila 2014. Vlada još nije dala saglasnost., prema navodima JP, postupak je u toku.

Postupaju u skladu sa uputstvom i dostavljaju kvartalne izveštaje.

JP Srbijašume
JP nije dostavilo podatke. Prema podacima nađenim u Službenom glasniku:
UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 22. avgusta 2013. Vlada dala saglasnost 25. avgusta 2013. 

Nije nađen podatak da je zaključno sa 5. oktobrom 2014. Vlada dala saglasnost na godišnji program poslovanja za 2014. godinu.

JP Srbijavode Beograd

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 11. marta 2013. Vlada dala saglasnost 21. marta 2013. 

NO usvojio program za 2014. godinu 27. marta 2014. Vlada dala saglasnost 11. aprila 2014. .

Tromesečni izveštaji dostavljaju se redovno, po uputstvu.
JP ELektromreža Srbije

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 14. februara 2013. Vlada dala saglasnost 11. aprila 2013. 

NO, prema dopisu iz JP, usvojio je program poslovanja za 2014. godinu 27. novembra 2013. Vlada dala saglasnost 20. februara 2014. .U tom rešenju navodi se, međutim, da je NO usvojio program 6. februara 2014.
Redovno dostavljaju tromesečne izveštaje ministarstvima finansija, energetike, rada i trgovine u skladu sa upusttvom od 7. maja 2013. godine.

JP Službeni glasnik

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 25. februara 2013. Vlada dala saglasnost 21. marta 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 26. decembra 2013. Vlada dala saglasnost 4. februara 2014

Tromesečni izveštaji redovno se dostavljaju Ministarstvu trgovine, Ministarstvu rada, Republičkom sekretarijatu za zakonodavstvo i Ministarstvu finansija – Upravi za trezor.
JP PEU Resavica
UO, prema podacima iz rešenja Vlade kojim se daje saglasnost, usvojio je program poslovanja za 2013. godinu 2. aprila 2013. Vlada dala saglasnost 5. aprila 2013. U dopisu JP se tvrdi da je UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 26. februara 2013. 
NO, prema navodima iz dopisa JP, usvojio je program poslovanja za 2014. godinu 28. novembra 2013. Nije nađen podatak da je Vlada, zaključno sa 5. oktobrom, dala saglasnost na godišnji program rada. 
Putevi Srbije

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 4. jula 2013. Vlada dala saglasnost 9. jula 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 22. aprila 2014. Vlada dala saglasnost 26. maja 2014.
Tromesečni izveštaji dostavljaju se redovno Ministarstvu finansija Upravi za trezor, Ministarstvu saobraćaja, Ministarstviu rada i Ministarstvu spoljne i inutrašnje trgovine.

JP Pošta Srbije
UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 29. novembra 2012. Vlada dala saglasnost 4. februara 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 30. decembra 2013. Vlada dala saglasnost 28. januara 2014

Tromesečni izveštaji u 2013. redovno dostavljani ministarstvima  trgovine, rada, finansija.
Javno preduzeće „Skijališta Srbije”
UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 31. januara 2013. Vlada dala saglasnost 6. marta 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 6. marta 2014. Vlada dala saglasnost rešenjem objavljenim 14. marta 2014

Tromesečni izveštaji se dostavljaju redovno ministarstvima rada, finansija (Upravi za trezor), trgovine i privrede (Sektor turizma).
JP Zavod za udžbenike 

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 22. marta 2013. Vlada dala saglasnost 17. aprila 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 11. februara 2014. Vlada dala saglasnost 3. marta 2014
JP odgovorilo da redovno dostavlja tromesečne izveštaje.
Fruška gora

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 13.decembra 2013, ali je vraćen na „usaglašavanje teksta po primedbama resornog ministarstva“, te je konačan tekst godišnjeg programa poslovanja za 2013. godinu usvojen 12. avgusta 2013, a  Vlada je dala saglasnost 17. januara 2014.

NO, prema podacima dostavljenim iz JP, usvojio je program poslovanja za 2014. godinu 29.novembra 2013. Vlada do 5. oktobra nije dala saglasnost. Prema dostupnim podacima, NO u ovom JP je imenovan 13. decembra 2013. pa je nejasno kako je NO usvojio program za 2014. pre nego što je imenovan.

JP redovno i na vreme dostavlja tromesečne izveštaje Ministarstvu prirodnih resursa (odnosno zaštite životne sredine), Ministarstvu rada, Ministarstvu  trgovine, Ministarstvu finansija - Upravi za trezor.

JP Nuklearni objekti Srbije

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 19.juna 2013. Vlada dala saglasnost 12. jula 2013. Prema navodima iz JP, postojao je problem jer nije postojala odluka Vlade o raspodeli sredstava u okviru ministarstva, odnosno o sredstvima namenjenim ovom JP. I pored toga UO je na sednici 21.decembra 2012. načelno doneo Program poslovanja i uputio ga resornom ministarstvu, a tek po donošenju zaključka vlade od 11. marta 2013. stvorili su se uslovi za donošenje programa, što je odbor učinio 12. marta 2013, ali je konalni tekst, usaglašen sa mišljenjima nadležnih ministarstava donet 19. juna 2013.

UO usvojio je program poslovanja za 2014. godinu 5. marta 2014i dostavio resornom ministarstvu, dato je mišljenje pa je UO doneo usaglašeni tekst 23 aprila 2014.godine, taj tekst je dostavljen resornom ministarstvu. Saglasnost nije dobijena, pa je dostavljen ponovno jer je izabran nova vlada i izmenjena su ministarstva. Prema podacima do 5. oktobra 2014. saglasnost nije dobijena. 
JP redovno dostavlja kvartalne izveštaje.
Vojvodinašume

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 27. decembra 2012. Vlada Vojvodine dala saglasnost 30. januara 2013.

UO „utvrdio poslovnu politiku“ za 2014. godinu 27. decembra 2013. Vlada dala saglasnost na program poslovanja 29. januara 2014.
Prema informaciji dostavljenoj TS iz JP, tromesečni izveštaji dostavljaju se Ministarstvu finansija, Sektoru za javna preduzeća
Vode Vojvodine
UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 24. januara 2013. Vlada Vojvodine dala saglasnost 30. januara 2013.

UO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 16. januara 2014. Vlada dala saglasnost na program poslovanja 29. januara 2014.
Tromesečni izveštaji redovno se dostavljaju nadležnom pokrajinskom sekretarijatu i Sektoru za javna preduzeća Ministarstva finansija RS.
JKP za javne garaže i parkirališta Parking servis Beograd – nisu odgovorili na zahtev za dostavljanje informacija, na sajtu JP, sajtu osnivača , kao ni u Službenom listu Grada Beograda ne mogu se pronaći podaci.
JKP Gradska čistoća Beograd

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 24. decembra 2012. Skupština grada dala saglasnost 22. marta 2013.

NO usvojio program poslovanja za 2014. 26.decembra 2013. Privremeni organ dao saglasnost 30. decembra 2013.

Tromesečni izveštaj o poslovanju i popunjeni propisani obrasci se šalju u elektronskom obliku i dostavljaju potpisani primerci Gradu Beogradu - Sekretarijatu za privredu-Upravi za cene, najkasnije 30 dana od dana isteka kvartala, a Uprava za cene prosleđuje nadležnim ministarstvima.
Informatika

Nema podatka kada je UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu. Skupština grada dala saglasnost 27. decembra 2012.

Nema podatka kada je NO usvojio program poslovanja za 2014. Skupština grada dala saglasnost 27. decembra 2013.

Izveštaj o realizaciji programa za 2013. dostavljen je u martu 2014. godine Gradskoj upravi za komunalne poslove radi upućivanja Skupštini grada Novog Sada. Tokom 2014. godine tromesečni izveštaj o relizaciji Programa poslovanja dostavljen 14. aprila na prvi kvartal i 15. jula 2014. godine za drugi kvartal.
JKP Naissus Niš

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 16. januara 2013 godine. Skupština grada je dala saglasnost 12. februara 2013. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 15. januara 2014 godine. Skupština grada je dala saglasnost 3. februara 2014. 

Tromesečni izveštaji na propisanim obrascima dostavljaju se redovno Upravi za komunalne delatnosti.
JKP Paraćin

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 4. decembra 2012 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 11. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 19. decembra 2013 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 26. decembra 2013. 

JP je u dopisu navelo da redovno dostavlja tromesečne izveštaje.
JP Ingas Inđija

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 29. novembra 2012 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 26. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 29. novembra, a izmene 23. decembra 2013 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 27. decembra 2013. 

JP je u dopisu navelo da je, u skladu sa Uputstvom o načinu dostavljanja obrazaca tromesečnih izveštaja, od 7.maja 2013.godine, obrasce za prvi kvartal 2013. godine dostavilo osnivaču u elektronskom obliku na CD i u 5 štampanih primeraka. Po obaveštenju resornog ministarstva od 2. jula 2013. godine da od osnivača nisu primili obrasce za prvi kvartal, 9. jula 2013.godine, kada je dobijeno obaveštenje, upućena je urgencija osnivaču, a nazavisno od njih dostavljeni su obrasci Ministarstvu energetike, razvoja i zaštite životne sredine, Ministarstvu spoljne i unutrašnje trgovine, i Ministarstvu finansija 12. jula 2013.godine. Dalje su redovno dostavljani osnivaču, u roku. 
Turistički centar grada Zrenjanina

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 4. decembra 2012 godine. Skupština grada je dala saglasnost 22. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 9. decembra 2013 godine. Skupština grada je dala saglasnost 30. decembra 2013. 

Tromesečni izveštaji dostavljaju se osnivaču, Gradu Zrenjaninu, a on prosleđuje nadležnim ministarstvima.

JP Direkcija za urbanizam Kragujevac

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 7. decembra 2012 godine. Skupština grada je dala saglasnost 28. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 19. decembra 2014 godine. Skupština grada je dala saglasnost 27. decembra 2013. 

Prema dostavljenoj informaciji iz JP, redovno dostavljali tromesečne izveštaje Sekretarijatu za finansije u 2013, a za 2014 Gradskoj upravi za poslove lokalne samouprave i oni dalje prosleđuju Ministarstvu uprave i lokalne samouprave.
JKP Vodovod Surdulica

UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 3. decembra 2012 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 9. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 9. decembra 2013 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 18. decembra 2013. 

JP je u dopisu navelo da redovno dostavlja tromesečne izveštaje SO Surdulica i Ministarstvu finansija.
Direkcija za građevinsko zemljište i puteve opštine Bosilegrad
UO usvojio program poslovanja za 2013. godinu 30. novembra 2012 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 17. decembra 2012. 

NO usvojio program poslovanja za 2014. godinu 25. novembra 2013 godine. Skupština opštine je dala saglasnost 17. decembra 2013. 

JP je u dopisu navelo da redovno dostavlja tromesečne izveštaje.organu lokalne samouprave koji dostavlja ekspozituri trezora Bosilegrad, a a ekspozitura šalje centrali Uprave za trezor.

Nagrada i kazna
Zakon o javnim preduzećima predviđa stimulacije za menadžment kada javno preduzeće posluje sa pozitivnim poslovnim rezultatima, dok je razrešenje direktora obavezno ako je “došlo do znatnog odstupanja od ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja javnog preduzeća, odnosno od plana poslovanja javnog preduzeća”.  
Zakon, naime, propisuje, da „direktor i izvršni direktori imaju pravo na zaradu, a mogu imati i pravo na stimulaciju u slučaju kada javno preduzeće posluje sa pozitivnim poslovnim rezultatima“.  Odluku o isplati stimulacije donosi Vlada, odnosno organ nadležan za imenovanje direktora. U okviru projekta želeli smo da ustanovimo da li su Vlada i nadležni organi u protekle dve godine donosili odluke o isplati takvih stimulacija. Istraživanje nismo ograničili samo na 25 JP koja su bila predmet analize, već smo tražili podatke o svim JP čiji je osnivač Vlada Srbije, Vlada Vojvodine i skupštine gradova odnosno opština koje smo pratili u istraživanju  - ukupno devet jedinica lokalne samouprave.

Od Vlade Srbije, Skupštine grada Beograda i Skupštine opštine Paraćin nismo dobili  odgovore na zahtev za dostavljanje informacija, Skupština grad Zrenjanina je tražila dodatni rok za dostavljanje tih dokumenata i odgovor nije stigao do zaključenja ovog izveštaja, dok u dopisu Skupštine grada Kragujevca (u kome je odgovoreno na drugo pitanje, u vezi sa razrešenjem direktora) nema odgovora na pitanje u vezi sa stimulacijama. Preostali – Vlada Vojvodine i pet jedinica lokalne samouprave (Novi Sadi, Niš, Inđija, Surdulica i Bosilegrad) su odgovorili da nisu donosili odluke o isplati stimulacija direktorima.

Tražili smo od osnivača i podatke o eventualnim razrešenjima direktora JP. Zakon, naime, propisuje dve situacije – obligatorno i fakultativno razrešenje direktora.

Prema članu 38, organ nadležan za imenovanje direktora javnog preduzeća (Vlada Srbije, Vlada Vojvodine, skupština jedinice lokalne samouprave) obavezno razrešiti direktora pre isteka perioda na koji je imenovan „ukoliko se utvrdi da je, zbog nestručnog, nesavesnog obavljanja dužnosti i postupanja suprotnog pažnji dobrog privrednika i ozbiljnih propusta u donošenju i izvršavanju odluka i organizovanju poslova u javnom preduzeću, došlo do znatnog odstupanja od ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja javnog preduzeća, odnosno od plana poslovanja javnog preduzeća”. 
Zakon propisuje u članu 39 da organ nadležan za imenovanje može razrešiti direktora pre isteka perioda na koji je imenovan, između ostalog, ukoliko ne sprovede godišnji program poslovanja, ukoliko se utvrdi da deluje na štetu javnog preduzeća kršenjem direktorskih dužnosti, nesavesnim ponašanjem ili na drugi način ili ukoliko se utvrdi da je, zbog nestručnog, nesavesnog obavljanja dužnosti i postupanja suprotnog pažnji dobrog privrednika i ozbiljnih propusta u donošenju i izvršavanju odluka i organizovanju poslova u javnom preduzeću, došlo do odstupanja od ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja javnog preduzeća, odnosno od plana poslovanja javnog preduzeća”.

U oba slučaja može se postaviti pitanje nedostatka kriterijuma za   utvrđivanje da li je direktor postupao suprotno pažnji dobrog privrednika, da li je  nestručno i nesavesno obavljao dužnost, kao i da li je došlo do (znatnog) odstupanja od ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja javnog preduzeća. Naime, ovi standardi se mogu različito tumačiti i primenjivati u praski, čime se stvara prostor za eventualne zloupotrebe i otežava uspostavljanje delotvornog mehanizma za utvrđivanje odgovornosti direktora javnih preduzeća. Na to su TS i Agencija za borbu protiv korupcije ukazali u inicijativi dostavljenoj Vladi i Ministarsvu privrede.

Pored toga, ukazano je da je kod fakultativnog razrešenja direktora organu nadležnom za imenovanje dato široko diskreciono ovlašćenje prilikom odlučivanja da li će u konkretnom slučaju razrešiti direktora javnog preduzeća ili ne. Preporučeno je da se ove odredbe izmene i da se precizira i pojasni u kojim slučajevima će doći do razrešenja direktora javnog preduzeća.

Zakon, inače propisuje i da se predsednik i članovi nadzornog odbora razrešavaju pre isteka perioda na koji su imenovani, ukoliko javno preduzeće ne ispuni godišnji program poslovanja ili ne ostvari ključne pokazatelje učinka.

Kao i u slučaju stimulacija, istraživanje o eventualnim razrešenjima nismo ograničili samo na posmatrana JP, već smo od osnivača, odnosno organ anadležnih za imenovanje tražili podatke da li su na osnovu člana 38 ili 39 razrešili direktora bili kog JP čiji su osnivači.

Odgovor nije stigao od Vlade Srbije, Grada Beogarada i Opštine Paraćin, a Skupština grad Zrenjanina je tražila dodatni rok za dostavljanje tih dokumenata i odgovor nije stigao do zaključenja ovog izveštaja.

U slučaju Vlade Srbije zanimljivo je međutim što se u programu poslovanju JP Službeni glasnik pominje varijabilni deo zarade za poslovodstvo „u visini od 30%, shodno Zakonu o utvrđivanju maksimalne zarade u javnom sektoru (koji) će se isplaćivati u skladu sa merilima i kriterijumima koje će doneti Vlada RS“. S obzirom da Vlada Srbije ignoriše zahteve za slobodan pristup informacija, nije razjašnjeno da li se u ovom slučaju (s obzirom da je Službeni glasnik poslovao pozitivno u 2012. i 2013. godini)  radi o stimulaciji u skladu sa članom 24. Zakona o JP.
Skupština grada Niša, Skupština grada Kragujevca, Skupština opštine Inđija, Skupština opštine Surdulica i Skupština opštine Bosilegrad odgovorile su da nisu donosile odluke o o razrešenju direktora JP na osnovu člana 38 i 39 Zakona o JP, odnosno zbog neispunjavanja godišnjeg programa poslovanja.

Jedina odluka o smeni direktora pre isteka mandata u posmatranim gradovima desila se u Novom Sadu.

Skupština grada Novog Sada na sednici 29. novembra 2013. godine smenila je direktora JKP „Stan“. Pravni osnov bio je upravo član 38. tačka 2  Zakona o JP. („Ukoliko se utvrdi da je, zbog nestručnog, nesavesnog obavljanja dužnosti i postupanja suprotnog pažnji dobrog privrednika i ozbiljnih propusta u donošenju i izvršavanju odluka i organizovanju poslova u javnom preduzeću, došlo do znatnog odstupanja od ostvarivanja osnovnog cilja poslovanja javnog preduzeća, odnosno od plana poslovanja javnog preduzeća”.)

Nadzorni odbor na sednici 27. novembra 2013. godine doneo je Predlog odluke o razrešenju direktora jer je „činjenjem u vidu isplate zarada, a neplaćanja pripadajućih poreza i doprinosa doveo do blokade računa preduzeća i kršenja reporgrama duga sa Poreskom upravom, te je zbog izostanka socijalnog dijaloga poljuljao međuljudske odnose koji su doveli to trajnog ugrožavanja obavljanja delatnosti preduzeća. Svojim nemarnim odnosnom prema planu reorganizacije JKP 'Stan' koji je usvojila Skupština grada Novog Sada 25. oktobra 2013. doveo je u pitanje njegovu realizaciju od 1. januara 2014. godine.  Doprineo je da se poslovanje preduzeća i u narednom periodu optereti jer Fondu PIO nisu dostavljani podaci o radnicima koji su na bolovanju, čime je postupao suprotno zakonu. Ukupnim radom doveo je u pitanje obavljanje delatnosti za koju je preduzeće osnovano“, navodi se u obrazloženju.

Nakon smene direktora postavljen je vršilac dužnosti. Meidji nisu propustili da uoče da je reč o „kadru“ iste partije iz koje je. bio smenjeni direktor i kojoj je po „partijskoj raspodeli“ vlasti u Novom Sadu pripalo JKP „Stan“.

Inače, prema podacima sa sajta Skupštine grada Novog Sada od početka oktobra, trenutno 10 od 17 novosadskih JP imaju vršioca dužnosti direktora.
� U skladu sa politikom projektovanog rasta zarada u javnom sektoru, koju utvrđuje Vlada za godinu za koju se program donosi


� To je napredak, s obzirom da je u 2013. pet JP usvojilo programe poslovanja za 2013. godinu tek u drugoj polovini te godine.


� � HYPERLINK "http://www.trezor.gov.rs/news-show_news_details-news_id-598.html" ��http://www.trezor.gov.rs/news-show_news_details-news_id-598.html�





