Transparentnost rada javnih preduzeća
Obaveze po Zakonu o JP

Zakon o JP u članu posvećenom „javnosti rada“ propisuje obaveze javnih preduzeća po pitanju transparentnosti poslovanja. Zakon navodi da se javnost u radu JP „obezbeđuje redovnim izveštavanjem javnosti o programu rada preduzeća i realizaciji programa, kao i o drugim činjenicama koje mogu biti od interesa za javnost, a naročito: o revidiranim finansijskim godišnjim izveštajima, kao i o mišljenju ovlašćenog revizora na taj izveštaj, izveštaj o posebnim ili vanrednim revizijama, o sastavu nadzornog odbora, o imenima direktora i izvršnih direktora; o organizacionoj strukturi preduzeća, odnosno društva kapitala, kao i načinu komunikacije sa javnošću“.

Javna preduzeća dužna su da usvojeni godišnji program poslovanja i tromesečne izveštaje o realizaciji godišnjeg programa poslovanja, revidirane finansijske godišnje izveštaje, kao i mišljenje ovlašćenog revizora na te izveštaje, sastav i kontakte nadzornog odbora i direktora, kao i druga pitanja značajna za javnost objavljuju na svojoj internet stranici.
U okviru istraživanja utvrdili smo da nijedno preduzeće ne ispunjava u potpunosti ove propisane obaveze. Zbog toga smo im dopisom ukazali na propuste, kako bi svoje internet prezentacije ažurirali u skladu sa Zakonom.

Pregled sadržaja koji su se mogli naći na sajtovima JP pre i posle dopisa koji im je TS uputila

EPS

Na sajtu je prilikom prvog monitoringa bila publikacija „Godišnji izveštaj o radu“, finansijski izveštaji zaključno sa 2012. (sa izveštajem nezavisnog revizora). Nisu pronađeni plan poslovanja niti tromesečni izveštaji. Postojao je sastav NO (ne i kontakt), postoji kontakt direktora JP. Posle dopisa TS postavljeni su i finansijski izveštaji za 2013 ali dalje se na sajtu ne mogu pronaći tromesečni izveštaji kao ni plan poslovanja niti kontakti NO.

Srbijagas

Na sajtu postoje samo finansijski izveštaj za 2012. godinu, informator o radu, ažuriran u avgustu 2014 , postoji sastav i kontakti NO (izuzev predsednika) kao i ime i kontakt direktora.

Srbijašume

Na sajtu su „Izvod iz poslovne politike za 2014. godinu“, Plan poslovnih aktivnosti za 2013. godinu (tabelarno – nije forma plana poslovanja), finansijski izveštaj za 2012.  godinu, finansijski izveštaj za 2013. godinu, kao i informator o radu – ažuriran u septembru sa stanjem od 11. avgusta 2014. Postoji sastav NO (ne i kontakt), postoji kontakt vd direktora.

EMS 

Postoji sastav i kontakti NO, kao i ime i kontakt direktora. U segmentu „Korisnička stran“ može se naći stranica „Dokumenta“ i na njoj su godišnji tehnički izveštaji za 2013, 2012 i 2011. godinu. Nema godišnjih programa poslovanja, finansijskih izveštaja niti tromesečnih izveštaja. 
Informator o radu ažuriran je u martu 2014.
Na sajtu, inače. potoji ceo segment naslovljen „Transparentnost“, ali  tamo se ne mogu naći dokumenti koji treba da osiguraju tranmsparentnost u skladu sa Zakonom, već „Platforma JP EMS za transparentnost” u kojoj se objašnjava da je „transparentnost od suštinskog značaja za dostizanje funkcionalnog, efikasnog, likvidnog i konkurentnog veleprodajnog tržišta električne energije“, te da se ona odnosi na „dostupnost  i objavljivanje svih relevantnih informacija svim učesnicima na tržištu i predstavlja preduslov nediskriminatornog funkcionisanja tržišta“.

U daljem tekstu se objašnjava da je zapravo reč o podacima koji se odnose na   priključenje, raspoloživost i korišćenje mreže i druge tehničke podatke o mreži i tržištu električne energije. 
Srbijavode

Na sajtu se mogu naći finansijski izveštaji za 2010, 2011 i 2012, izveštaj revizora za 2012, godišnji program poslovanja za 2012, 2013 i 2014. Nema tromesečnih izveštaja, kao ni finansijskog izveštaja za 2013. godinu. Postoji ime vd direktora i sastav NO i kontakt direkcije.

Službeni glasnik

Na sajtu su, u prvom monitoringu nađeni sastav NO i ime vd direktora, kontakt direktora i zamenika (koji je i član NO), ali ne kontakt NO, bili su objavljeni i program poslovanja za 2014, izmene programa poslovanja za 2014, finansijski izveštaj za 2012, izveštaj nezavisnog revizora, kao i tromesečni izveštaji za drugi, treći i četvrti kvartal 2013 i prvi i drugi kvartal 2014. Na sajtu nije bilo programa poslovanja za prethodne godine (kako bi se planirano moglo porediti sa izveštajima o postignutom), kao ni  finansijskog izveštaja za 2013. Posle dopisa TS, objavljen je i finansijski izveštaj za 2013. godinu.

JP PEU Resavica

Na sajtu postoji samo ime i kontakt vd direktora. Nema podataka o NO, niti bilo kakvih programa poslovanja ili izveštaja.

Putevi Srbije

Prilikom prvog monitoringa na sajtu je nađena stranica nadzornog odbora na kojoj je odluka o izboru članova NO, ali nije bilo podatka o direktoru , a kontakt sa NO je moguć putem pošte, obrasca na sajtu ili mejla. Na sajtu su bili program poslovanja za 2013, program poslovanja za 2014, rešenje o davanju saglasnosti na program poslovanja za 2014, odluka o usvajanju programa poslovanja 2014, obrazloženje programa poslovanja za 2014, finansijski izveštaji zaključno sa  2013 i informator o radu ažuriran u martu 2014. Na sajtu nije bilo tromesečnih izveštaja. Posle dopisa TS, na sajtu se mogu pronaći i tromesečni izveštaji za 2014. godinu.
Pošta Srbije

Na sajtu je ime direktora, sastav NO, ali nema kontakta. Objavljeni su program poslovanja za 2013, tromesečni izveštaji, zaključno sa izveštajem za drugi kvartal 2014. (pri čemu postoji greška jer je na tom linku  ponovo postavljen izveštaj za prvi kvartal), godišnji finansijski izveštaj za 2013. godinu, izveštaj revizije za 2013. godinu, finansijski izveštaj za 2012. godinu, izveštaj nezavisnog revizora za 2012. godinu.

Skijališta

Na sajtu su ime direktora, sastav NO, kontakt kabineta direktora, informator ažuriran u maju 2014, program poslovanja za 2014. i 2013 godinu, tromesečni izveštaji zaključno sa prvim kvartalom 2014, plan javnih nabavki za 2013. godinu, program o rasporedu i korišćenju sredstava subvencija za 2013. godinu, finansijski izveštaj za 2012. godinu (sa napomenama)

Zavod za udžbenike

Na sajtu se prilikom prvog monitoringa moglo naći ime direktora, nije bilo podataka o NO niti kontakta. Na sajtu su bili godišnji finansijski izveštaj za 2012. godinu i izveštaj nezavisnog revizora o izvršenoj reviziji finansijskih izveštaja za 2012. godinu. Nakon dopisa TS, na sajtu su objavljeni finansijski izveštaji za 2013. i 2014. godinu, izveštaj o poslovanju za 2013. godinu i tromesečni izvštaji za 2013. 

JP NP Fruška gora

Na sajtu su ime i kontakt direktora, nema podataka o NO.
Na sajtu je Program upravljanja Nacionalnim parkom Fruška gora za 2014. godinu, koji nije program poslovanja u skladu sa Zakonom o JP, već dokument u skladu sa Zakonom o zaštiti prirode i predstavlja operativnu razradu Plana upravljanja  područjem  Nacionalnog parka Fruška gora za period 2011-2020. godine i u  njemu su, u sklopu prioritetnih ciljeva, definisane konkretne aktivnosti koje se planiraju sprovesti u 2014. godini.  Na sajtu je finansijski izveštaj za 2012. godinu i izveštaj nezavisnog revizora. Informator o radu je iz oktobra 2013.
Nuklearni objekti Srbije

Na sajtu su finansijski izveštaj i izveštaj nezavisnog revizora za 2012. godinu, kao i izveštaj o realizaciji programa poslovanja za period januar – jun 2013. godine i godišnji program poslovanja JP NOS za 2013. 
Informator o radu ažuriran je u junu 2012. godine. Na sajtu nema podataka o direktoru i NO.

Vojvodinašume

Sajt je nepregledan i podaci se teško nalaze – klikom na „informator“, a svi podaci su u segmentu „Publikacije“, podsegmentu „Izveštaji i referati“, a prikazuju se kada se odabere „informator“ uz koji stoji datum „25. april 2012“. Na taj način se stiče utisak da je reč o informatoru koji nije ažuriran dve i po godine, iako je verovatno reč o datumu postavljanja prvog dokumenta. Klikom na „informator“ otkrivaju se plan poslovnih aktivnosti za 2014. i izvršenja za 2013. godinu, finansijski izveštaji za 2012. godinu, godišnji program poslovanja za 2014. god., kao i tromessečni izveštaji iz 2014. godine. Postoje ime i kontakt direktora, opis uloge NO, ali ne i sastav i kontakt.
Vode Vojvodine

Prikazan je sastav nadzornog odbora, kontakt JP, ime i kontakt direktora.

Postavljeni su program poslovanja za 2013 i 2014. godinu, ažuriran informator, finansijski izveštaji iz 2011, 2012 i 2013. godine, a od tromesečnih izveštaja samo bilans uspeha za prvi kvartal 2014.
JKP za javne garaže i parkirališta Parking servis Beograd

Na sajtu je prvobitno nađen samo jedan podatak - ime direktora i sastav NO, bez kontakta, postojao je samo telefon korisničkog servisa. Od dokumenata – planova i izveštaja, na sajtu nije bilo ničega, a u segmentu „Dokumenta“ nalazio se spot „Usporite pored škole“. Posle dopisa TS, na segmentu „Dokumenti“ objavljeni su finansijski izveštaj za 2013. i izveštaj nezavisnog revizora i tromesečni izveštaji za prva dva kvartala. 2014. godine.
Gradska čistoća

Na sajtu su prilikom prvog monitoringa nađeni podaci o direktoru, ali ne sastava i kontakt NO.  Na sajtu su bili izveštaj nezavisnog revizora i redovni finansijski izveštaj za 2012. godinu. U segmentu „Godišnji izveštaji“ bili su program poslovanja za 2013. godinu i tromesečni izveštaj za prvi kvartal. Na sajtu nije bilo informatora. Posle dopisa TS, na sajtu je objavljen finansijski izveštaj za 2013. godinu, ali je sklonjen izveštaj za 2012. Objavljen je program poslovanja za 2014. a sklonjen program za 2013. a ažurirani su i tromesečni izveštaji, te su na sajtu sada izveštaji za dva kvartala 2014.
Informatika

Na sajtu su finansijski izveštaji zaključno sa 2012. godinom, nema drugih izveštaja, tromesečnih izveštaja, programa poslovanja,  niti informatora. Postoji ime direktora, telefon centrale, bez podataka o NO.
JKP Naissus Niš

Na sajtu prilikom prvog monitoringa nije bilo bilo kakvih dokumenata. Mogli su se naći samo ime direktora,  sastav NO, e-mail kontakti i telefon direkcije.

Posle dopisa TS, na sajtu su objavljeni finansijski izveštaj za 2013, izveštaj nezavisnog revizora, izmena programa poslovanja za 2014 i tromesečni  izveštaji za prva dva kvartala 2014. 
JKP Paraćin

JKP nema svoj internet sajt. Na sajtu opštine:je izveštaj o radu JKP za 2010. godinu i odluka o usvojenom Izveštaju o radu za 2010.godinu..

JP Ingas Inđija

Jedino posmatrano JP koje je na sajtu imalo sve propisane podatke.

Postoji poseban baner „Izveštaji po Zakonu o JP“ i u okviru tog segmenta: tromesečni izveštaji za  2013. i 2014. godinu, programi poslovanja za 2013. i 2014. godinu, izveštaji o izvršenju programa poslovanja za 2012. i 2013. godinu, izveštaji nezavisnog revizora i finansijski izveštaji za period 2008-2013. Postoje podaci o direktoru, telefon centrale, baner „Pitajte direktora“, kao i podaci o sastavu NO.

Turistički centar grada Zrenjanina

Na sajtu je, prilikom prvog monitoringa, postojao samo telefon centrale JP, bez podataka o direktoru i NO, a na sajtu JP nije bilo nema finansijskih izveštaja, kao ni planova, informatora. Posle dopisa TS, na sajtu su, pod posebnim banerom „Izveštaji“, objavljeni podaci o direktoru i nadzornom odboru, statut i osnivački akt, program poslovanja, završni račun za 2013 i izveštaj revizora i tromesečni izveštaji za prva dva kvartala 2014. 
JP Direkcija za urbanizam Kragujevac

Na sajtu je ime vd direktora i kontakt, nema podataka o NO.

Segment „Javnost u radu“ sadrži Statut, Odluku o osnivanju preduzeća, Izvod o registraciji privrednog subjekta, Izvod o registrovanim podacima iz registra, Izveštaj nezavisnog revizora, Program poslovanja za 2014. godinu, Cenovnik, kao i niz odluka nadzornog odbora. Reč je, međutim, samo o odlukama o usvajanju pojedinih dokumenata, ali nema dokumenata – tromesečnih izveštaja , kao ni celih finansijskih izveštaja (samo bilansa koji sadržiprihode, rashode i gubitak JP).
JKP Vodovod Surdulica

JKP nema svoj internet sajt. Na domenu „ls.rs“ postoji sajt www.vodovod-surdulica.ls.rs sa osnovnim podacima o ovom JKP, ali je reč o besplatnom hostingu a ne o zvaničnoj prezentaciji. 
Direkcija za građevinsko zemljište i puteve opštine Bosilegrad

Na sajtu je samo broj telefona centrale, nema podataka o direktoru ni NO, a na sajtu stoji podatak od pre usvajanja novog zakona da su organi JP upravni odbor, direktor i nadzorni odbor. Na sajtu nema finansijskih izveštaja, tromesečnih izveštaja niti programa poslovanja.

Obaveze po Zakonu o slobodnom pristupu informacijama od javnog značaja 

Tokom rada na izveštaju potvrdilo se da je primena Zakona o slobodnom pristupu informacijama od javnog značaja, gotovo deceniju posle usvajanja, i dalje problem u Srbiji. Vlada Srbije iskazuje doslednost u nepoštovanju Zakona i ignorisanju zahteva. TS je tokom istraživanja podatke pokušavala da pribavi alternativnim metodama i izvorima, ali su neka pitanja, na koje je odgovo rmogla da pruži samo Vlada Srbije, odnosno Komisija za imenovanje direktora JP čiji je osnivač Vlada Srbije, ostala bez odgovora. TS je uputila urgencije a uslediće tužbe upravnom sudu. 

Zahtevi na koje nismo dobili odgovore su: 
Vlada Srbije:
- da li je i kada usklađen osnivački akt JP Srbijašume sa Zakonom o javnim preduzećima  
- da li je imenovan nadzorni odbor JP Nuklearni objekti Srbije u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima 
- dokumente koji sadrže dokaze da članovi nadzornih odbora JP ”Elektroprivreda Srbije”, JP „Srbija gas“, JP „Srbijašume“, Javno vodoprivredno preduzeće „Srbijavode“, JP „Elektromreža Srbije“, JP „Službeni glasnik“, JP PEU Resavica, JP „Putevi Srbije“, Javno preduzeće PTT saobraćaja „Srbija“, Javno preduzeće za skijališta, JP “Zavod za udžbenike“, JP Nacionalni park "Fruška gora" i Javni preduzeće „Nuklearni objekti Srbije“ ispunjavaju sledeće uslove propisane članom 14.  odnosno članom 16. Zakona o javnim preduzećima:

- na osnovu čega je utvrđeno da su članovi nadzornog odbora stručnjaci u jednoj ili više oblasti iz koje je delatnost od opšteg interesa za čije obavljanje je osnovano javno preduzeće
- na osnovu čega je utvrđeno da članovi nadzornog odbora poseduju stručnost iz oblasti finansija, prava ili korporativnog upravljanja;

- na osnovu čega je utvrđeno da nezavisan član nadzornog odbora nije član političke stranke.

Komisija za imenovanje direktora JP čiji je osnivač Republika Srbija: 

- informacija u kojoj fazi je konkurs za izbor direktora sledećih JP: EPS, Službeni glasnik, PEU Resavica, Putevi Srbije, Skijališta Srbije, Zavod za udžbenike, Nuklearni objekti Srbije, NP Fruška gora.

Vlada Vojvodine:

- da li je imenovan nadzorni odbor JVP Vode Vojvodine i JP Vojvodinašume u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima
-dokumente koji sadrže dokaze da članovi nadzornih odbora JVP Vode Vojvodine i JP Vojvodinašume ispunjavaju sledeće uslove propiane članom 14.  odnosno članom 16. Zakona o javnim preduzećima:

- na osnovu čega je utvrđeno da su članovi nadzornog odbora stručnjaci u jednoj ili više oblasti iz koje je delatnost od opšteg interesa za čije obavljanje je osnovano javno preduzeće
- na osnovu čega je utvrđeno da članovi nadzornog odbora poseduju stručnost iz oblasti finansija, prava ili korporativnog upravljanja;

- na osnovu čega je utvrđeno da nezavisan član nadzornog odbora nije član političke stranke.

- da li je i kada imenovano svih pet članova Komisije za imenovanja direktora JP čiji je osnivač APV, kakav je sastav sastav komisije.za izbor direktora JP Vojvodinašume i JVP Vode Vojvodine
– adresu na internetu, odnosno na „internet stranici organa nadležnog za imenovanje“, na kojoj je, u skladu sa članom 32 Zakona o JP, objavljeno  rešenje o imenovanju direktora JP Vojvodinašume, odnosno JVP Vode Vojvodine, sa obrazloženjem
Komisija za imenovanje direktora JP čiji je osnivač AP Vojvodina:

- merila za imenovanje i dokumente koji pokazuju kako su merila primenjena na izbor direktora JP Vojvodinašume i JVP Vode Vojvodine, rang listu kandidata i zapisnike o bodovanju kandidata 

- dokumente kojim je svako od kandidata kojeg je Komisija kao uži izbor predložial osnivaču za izbor na mesto direktora, a u skladu sa autentičnim tumačenjem odredbe člana 22. stav 1. tačka 1 Zakona o javnim preduzećima („Službeni glasnik Republike Srbije”, broj 119/12) dokazao:

- da je stručnjak u jednoj ili više oblasti iz koje je delatnost od opšteg interesa za čije obavljanje je osnivano javno preduzeće
- da nije član organa političke stranke, odnosno da mu je određeno mirovanje u vršenju funkcije u organu političke stranke;

Zanimljivo je da je Vlada Vojvodine u veoma kratkom roku odgovorila na zahtev za dostavljanje informacija u vezi sa isplatom stimulacija ili razrešenjem direktora JP u skladu sa članovima 24 odnosno 38. Zakona o JP. U odgovoru je iskazana izuzetna revnost, dostavljena je velika količnia dokumentacije koja nije tražena. Odgovori na prvobitno postavljena pitanja, koja uključuju podatke o izboru direktora oko kojeg je pokrenut sudski spor nisu dostavljeni. 

Od Skupštine grada Beograda traženi su podaci:

- da li je imenovan nadzorni odbor JKP Gradska čistoća i JKP Parking servis, u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima 

-dokumente koji sadrže dokaze da članovi nadzornih odbora JKP Gradska čistoća i JKP Parking servis ispunjavaju sledeće uslove propisane članom 16. Zakona o javnim preduzećima:

- na osnovu čega je utvrđeno da su članovi nadzornog odbora stručnjaci u jednoj ili više oblasti iz koje je delatnost od opšteg interesa za čije obavljanje je osnovano javno preduzeće
- na osnovu čega je utvrđeno da članovi nadzornog odbora poseduju stručnost iz oblasti finansija, prava ili korporativnog upravljanja;

Umesto toga su od Gradske uprave (odgovor je overen pečatom Skupštine grada Beograda, a priloženi su odgovori gradskih sekretarijata - uprave) prosleđeni odgovori u kojima se navodi da je izbor NO u nadležnosti Skupštine grada. Naime, Sekretarijat za saobraćaj je naveo da je Skupština grada Beograda 30. maja 2013. donela rešenje kojim je imenovala nadzorni odbor, ali sekretarijat nema informacije o ispunjenosti uslova propisanih zakonom. Sekretarijat za komunalne poslove je naveo da nije učestvovao u izradi predloga za imenovanje članova NO, da su obavešteni otpravkom rešenja o imenovanju.

Iz Skupštine grada dobili smo i odgovor koji je u vezi sa zahtevom poslatim Komisiji za imenovanje direktora JP i JKP čiji je osnivač Grad Beograd. Prosleđeni su nam odgovori Sekretarijata za saobraćaj i Sekretarijata za komunalne i stambene poslove. U prvom odgovoru se navodi da je konkurs za izbor direktora u toku, a u drugom je opisana procedura izbora direktora koja je otpočeta konkursom iz juna 2013. i okončana rešenjem po kojem se ne imenuje ni jedan kandidat sa liste, posle čega su raspisani novi konkursi.

Nisu, međutim prosleđena tražena dokumenta: 

- merila za imenovanje direktora JP i dokumente koji pokazuju kako su merila primenjena tokom procedure za izbor direktora JP Parking servis i JP Gradska čistoća 2013. godine, rang lista kandidata i zapisnici o bodovanju kandidata  iz procedure 2013. godine, kao i dokumenti koji pokazuju kako su merila primenjena tokom procedure za izbor direktora JP Parking servis i JP Gradska čistoća 2014. godine, rang listu kandidata i zapisnici o bodovanju kandidata  iz procedure 2014. godine, ako je ta procedura u međuvremenu okončana.
JKP Parking servis Beograd: 
- na koji način je, ukoliko je imenovan nadzorni odbor u skladu sa Zakonom o javnim preduzećima, izabran predstavnik zaposlenih u nadzornom odboru, odnosno šta je predviđeno statutom JP – kakav način izbora i da li član rukovodstva JP može biti predstavnik zaposlenih u NO
- finansijske izveštaje za 2012. i 2013. godinu 

– planirani i realizovani izdaci za marketing i sponzorstva u 2012. i 2013.godini i planirani izdaci u 2014. godini

– informaciju kada je NO (odnosno UO u ranijem sastavu) usvojio godišnje programe poslovanja za 2013. i 2014. godinu, kada je osnivač dao saglasnost na programe 

- kome je i kada, u skladu sa članom 52 (i članom 56) Zakona o javnim preduzećima, tokom 2013. i 2014. dostavljan tromesečni izveštaj o realizaciji godišnjeg programa poslovanja

JP Zavod za udžbenike odgovorio je na zahtev posle više od tri meseca, nakon što je upućena žalba Povereniku i novi dopis JO u kome su obavešteni da smo uputili žalbu Povereniku..

Sličan slučaj bio je sa komisijam za imenovanje direktora JP u Nišu, Surdulici i Bosilegradu. Na prvobitni zahtev da dostave merila za imenovanje direktora JP i dokumente koji pokazuju kako su merila primenjena na izbor direktora, kao i rang listu kandidata i zapisnike o bodovanju kandidata nisu odgovorili ili su poslali delimične odgovore. Odgovori koji su stigli nakon žalbe i dopisa upućenog komisijama ponovo nisu sadržavali sve tražene elemente i ukazuju na tri moguća razloga – visok stepen nerazumevanja jasno formulisanog zahteva, pokušaj da se prikrije činjenica da određeni dokumenti koji bi morali da postoje nisu usvojeni ili na pokušaj da se prikriju zapisnici ili dokumenti kako bi se prikrilo postupanje koje nije bilo u skladu sa propisima. 

Informatika Novi Sad takođe je prosledila odgovore iz kojih se može sumnjati u nameru da se određeni podaci prikriju. Traženi su, naime, pored ostalog, podaci o planiranim i realizovanim izdacima za marketing i sponzorstva u 2012. i 2013.godini i planiranim izdaci u 2014. godini. Dali su odgovor da se ti podaci nalaze u Planu javnih nabavki koji se nakon usvajanja od strane Nadzornog odbora dostavlja Gradskoj upravi za komunalne poslove. Nisu ih poslali, a Plan nabavki nije dostupan na sajtu JKP Informatika. Povereniku je podneta žalba, a podatak je zatražen i od Gradske uprave na koju nas je uputila Informatika. Odgovor nije stigao. Informatika se, inače, 2013. našla usred afere zbog sponzorisanja izrade muzičkog albuma, koji je potom besplatno delika stranka iz koje je direktor JP.

Zanimljivo je da je Informatika, kao i još nekoliko JP, uputilo TS da finansijski izveštaj potražimo na sajtu Agencije za privredne registre. Na sajtu APR-a se mogu naći finansijski izveštaji većine (ali ne svih) posmtranih JP. Problem je, međutim, što je zakonska obaveza JP da te izveštajeobjave i na svojim sajtovima. 

Zbog toga je TS uputila dopis javnim preduzećima čiji sajtovi nisu sadržavali sve podatke propisane Zakonom, u kome im je ukazano na odredbu o javnosti u radu (član 62 stav 2). nekoliko JP je nakon toga ažururialo svoje stranice (detalji u poglavlju 8.1).

Takođe, poslat je dopis JKP Vodovod Surdulica i JKP Paraćin (i njihovim osnivačima) u kome je ukazano da nismo uspeli da pronađemo sajtove ovih JP a da zakon propisuje obavezu JP da objavljuju podatke na svojoj internet stranici, što implicira obavezu i da imaju svoju internet stranicu.

