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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Република Србија

Влада

Потпредседник Владе 

Г. Божидар Ђелић

Предмет: Иницијатива за предлагање чланова Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки

Поштовани г. Ђелић,

Овим дописом желимо да Вас подсетимо на једну неиспуњену законску обавезу Владе са жељом да та обавеза буде испуњена. 

Законом о јавним набавкама (Службени гласник Републике Србије број 116 из 2008) предвиђено је оснивање Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки, као самосталног и независног органа Републике Србије (члан 100). Чланом 102 ст. 2 Закона предвиђено је да председника и чланове Републичке комисије бира и разрешава Народна скупштина, на предлог Владе. Чланом 125, ст. 3 Закона, прописано је да ће Републичка комисија бити изабрана у року од шест месеци од дана ступања на снагу Закона. Закон је ступио на снагу 6. јануара 2009, а шест месеци од дана ступања Закона на снагу навршено је 6. јула прошле године. 

Према информацијама којима располажемо, Влада још увек није предложила кандидате за ове функције Народној скупштини. У међувремену, у септембру месецу 2009, донето је решење о постављењу и разрешењу чланова некадашње Комисије за заштиту права (која наставља са радом до конституисања нове Републичке комисије), иако Влада, по становишту Транспарентности Србија, за доношење тих аката нема ваљаног правног основа (одлуке су донете на основу одредбе прописа која је у том тренутку, већ девет месеци била ван снаге). На овај начин је ситуација додатно искомпликована, укључујући и ризик ништавости одлука Комисије које су донете у међувремену.  

Транспарентност Србија сматра да ово питање захтева што брже решење, не само због значаја који независан и ефикасан рад Републичке комисије има за спровођење Закона о јавним набавкама, као једног од најважнијих антикорупцијских прописа, већ и за европске интеграције Србије. Наиме, у извештају о напретку Србије на путу европских интеграција који је је Европска комисија објавила новембра 2009, помиње се доношење новог Закона о јавним набавкама, као један од крупних помака на боље, и посебно се истиче значај успостављања Републичке комисије за заштиту права као независног органа. 
У нади да ће те помоћи у решавању овог важног проблема, срдачно Вас поздрављамо.
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