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SCG i dalje smatraju visoko korumpiranom zemljom
Transparency International, globalna organizacija za borbu protiv korupcije svake godine predstavlja rangiranje država prema indeksu percepcije korupcije (CPI). Objavljivanje ovog indeksa svake godine pobuđuje veliko interesovanje i vrši se istovremeno u svim zemljama sveta sredinom oktobra već deset godina. Ovaj indeks kao i druga istraživanja se često koriste kao značajni pokazatelji rasprostranjenosti korupcije u odsustvu drugih pouzdanih podataka.  

Sam indeks percepcije korupcije (CPI) međutim ne govori nužno o tome koliko korupcije u nekoj zemlji ima, već kakav utisak o korupciji u nekoj zemlji imaju ljudi koji u toj zemlji pokušavaju da posluju, analitičari rizika, stručnjaci koji prate zbivanja po tim zemljama i u manjoj meri domaći biznismeni. Da bi neka zemlja bila rangirana na listi, potrebno je da bude u prethodne 3 godine obuhvaćena u najmanje 3 nezavisna istraživanja koje su obavile ugledne organizacije. Nakon toga, Transparency International poredi nalaze istraživanja, iz njih izvodi skor za pojedine zemlje i vrši njihovo rangiranje.

Na ovoj listi, na skali od 0 do 10 indeksnih poena SCG je 2000 bila rangirana sa 1,3, 2003- će 2,3 a prošle godine sa 2,7. Ove godine, SCG sa skorom od 2,8 deli na ovoj listi 97- mo mesto sa Alžirom, Argentinom, Madagaskarom, Malavijem i Mozambikom. Od susednih zemalja, od nas su lošije rangirane jedino Makedonija (2,7) i Albanija (2,4), dok od zemalja bivše Jugoslavije na listi prednjači Slovenija (6,1). 
Kao najmanje korumpirane na listi ponovo figuriraju skandinavske zemlje Island (9,7) i Finska (9,6), kao i Novi Zeland (9,6), dok se na začelju nalaze siromašne zemlje poput Bangladeša, Čada (1,7), Haitija, Mijanmara i Turkmenistana (1,8). Tako je još jednom potvrđena veza između rasprostranjenosti korupcije i siromaštva. 

Često se ističe da zemlje mogu ignorisati pokazatelje poput CPI samo na sopstvenu štetu. Čak i kada vlasti neke države smatraju da su njihovi napori u borbi protiv korupcije takvi da bi trebalo da se nalaze više na lestvici, nužno je da se zamisle nad rezultatima, preispitaju zbog čega je utisak o njima drugačiji i izvuku odgovarajuće pouke. Treba takođe imati u vidu da se jednom stvoren loš utisak sporo menja i ne treba se obeshrabrivati ukoliko se reformski potezi ne odraze odmah u svesti onih koji sa nekom državom posluju.  
Iako SCG ove godine ima nešto bolji skor nego ranijih godina, on i dalje odražava predstavu ispitanika o tome da je reč o visoko korumpiranoj zemlji. Ipak, ohrabrujuće je što je zadržan trend rasta, za razliku od nekih susednih zemalja (Hrvatska, BiH, Bugarska). Nakon velikog skoka do koga je došlo nakon promene vlasti (2000 u odnosu na 2003), sada je očigledno da se predstava o korumpiranosti naše zemlje sporo menja i da jedino kroz krupne i dugoročne zahvate u borbi protiv korupcije i domaća i strana javnost može uveriti u to da je naša zemlja odmakla na ovom polju. 
Među tim dugoročnim merama svakako je najvažnija usvajanje nacionalne antikorupcijske strategije, izrada kvalitetnih akcionih planova za njeno sprovođenje, istrajna primena tih mera i stvaranje mehanizma za nezavisno praćenje postignutih rezultata, bez obzira na eventualne političke promene. Promeni lošeg utiska bi svakako trebalo doprineti i stvaranjem ambijenta u kojem je pravna sigurnost svetinja, uslovi za poslovanje pogodni a sudska zaštita efikasna. Utisak o borbi protiv korupcije svakako se neće promeniti samim donošenjem antikorupcijskih propisa, ali svakako može njihovom doslednom primenom. 
U očekivanju promocije ovogodišnjih rezultata, organizacija Transparentnost – Srbija i antikorupcijski portal novinske agencije BETA „Čiste ruke“, organizovali su akciju, u kojoj su pozvali građane da, na osnovu svojih utisaka o borbi protiv korupcije u Srbiji prognoziraju kakvo će biti ovogodišnje rangiranje naše zemlje, kao i da obrazlože takav svoj stav. Akciju su podržali RTV B92 i dnevni list Danas. Građani koji su na ovaj način izražavali svoje mišljenje glasali su veoma raznoliko, ali su u proseku bili nešto optimističniji po pitanju rezultata (u proseku su prognozirali skor od 3,1). 
Na konferenciji za štampu koja je održana u Medija centru 18. oktobra 2005, govorili su Vladimir Goati i Nemanja Nenadić (predsednik i programski direktor Transparentnost – Srbija) i Zlatko Minić, zamenik glavnog urednika novinske agencije BETA.
Beograd, 18. oktobar 2005.
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